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Αθήνα, σήµερα στις 27 Ιουνίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18:07’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟ-
ΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν ξεκινήσουµε, να διαβάσω ποιες δεν θα συζητηθούν, για
να κερδίσουµε και χρόνο.

Δεν θα συζητηθούν, λοιπόν, λόγω κωλύµατος των αρµοδίων
Υπουργών και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση, οι εξής
ερωτήσεις:

Η πρώτη µε αριθµό 1017/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Μερόπης Τζούφη προς τον Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
τις διαγραφές σπουδαστών δηµόσιων ΙΕΚ από τα µητρώα του
ΟΑΕΔ, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας
Υπουργού, κ. Ράνιας Αντωνοπούλου, εξαιτίας ανειληµµένων υπο-
χρεώσεων.

Η τρίτη µε αριθµό 1026/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τα προ-
βλήµατα στην πρωτογενή παραγωγή της Κρήτης από την ξηρα-
σία και τις υψηλές θερµοκρασίες, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του Αναπληρωτή Υπουργού, κ. Μπόλαρη, ο οποίος βρί-
σκεται εκτός Αθηνών.

Η δεύτερη µε αριθµό 1014/17-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗ-
ΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την κατάρρευση της δηµόσιας υγείας, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του Υπουργού, κ. Ανδρέα Ξανθού, εξαιτίας
ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Η πρώτη µε αριθµό 1022/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Μπουκώρου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας σχε-
τικά µε τη δηµιουργίας HOT-SPOT στην Πορταριά, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού, κ. Βίτσα,
εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων. 

Η τέταρτη µε αριθµό 957/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου του Βουλευτή Χίου της Νέας Δηµοκρατίας του κ. Πα-
ναγιώτη (Νότη) Μηταράκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την προστασία της φέτας στις
εµπορικές συµφωνίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Σταθάκη, εξαιτίας συνάν-
τησης µε τους θεσµούς.

Η πέµπτη µε αριθµό 925/30-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού, σχετικά µε την επιδείνωση του µεταποιητικού
τοµέα στη χώρα µας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
Υπουργού κ. Σταθάκη, εξαιτίας της συνάντησής του µε τους θε-
σµούς.

Η έκτη µε αριθµό 916/27-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου–Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη «στοχοποίηση Ελ-
λήνων πολιτών από γνωστή παρακρατική ιστοσελίδα αντιεξου-
σιαστών», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού κ. Τόσκα εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων. 

Η έβδοµη µε αριθµό 907/25-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πρόοδο των έργων
αξιοποίησης του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού, δεν συζη-
τείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ. Τσακαλώτου εξαιτίας
φόρτου εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 1021/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου, του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Κωνσταντίνου Καραγκούνη προς τον Υπουργό Εσωτε-
ρικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη δηµιουρ-
γία hot spot στην Πάλαιρο του Δήµου Ακτίου-Βόνιτσας, δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού κ. Μουζά-
λα, εξαιτίας απουσίας του στον Καναδά.

Η τέταρτη µε αριθµό 1024/21-6-2016 πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη διασφάλιση
των εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων των εργαζοµέ-
νων του ξενοδοχείου “Athens Ledra”, δεν συζητείται λόγω κωλύ-
µατος του Υπουργού κ. Κατρούγκαλου, εξαιτίας απουσίας του
στο εξωτερικό.

Η τρίτη µε αριθµό 1025/21-6-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τους Υπουργούς Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
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λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την αντιµετώπιση
των προβληµάτων των εργαζοµένων σε εργοστάσιο λιπασµάτων
στην Καβάλα, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού κ.
Κατρούγκαλου, εξαιτίας απουσίας του στο εξωτερικό.

Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κουµουτσάκος ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό από τις 28 Ιουνίου µέχρι τις 29
Ιουνίου 2016, καθώς θα συµµετέχει στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόµµατος στις Βρυξέλλες. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Εισερχόµαστε τώρα στις ερωτήσεις προς συζήτηση.
Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 5166/28-4-2016 ερώτηση του

Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ
- ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονο-
µικών, σχετικά µε τη λήψη µέτρων για την ανακούφιση των πλη-
γέντων στο Δήµο Ιεράπετρας από την καταστροφική πυρκαγιά
και την κήρυξη της περιοχής ως πυρόπληκτης.

Το λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου για δύο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στις 21 Απριλίου ξέσπασε αυτή η καταστρο-

φική πυρκαγιά. Επλήγησαν τουλάχιστον εκατόν πενήντα παρα-
γωγοί µε εκατοντάδες στρέµµατα θερµοκηπίων, χιλιάδες δέντρα
-περίπου δυόµισι χιλιάδες- κυρίως ελαιόδεντρα. Και βεβαίως, εί-
χαµε ζηµιές σε κοινόχρηστα δίκτυα άρδευσης, ύδρευσης, αλλά
και σε µηχανολογικό εξοπλισµό, εγκαταστάσεις. Γενικότερα,
ήταν µια καταστροφή, η οποία πραγµατικά άφησε πίσω της κρα-
νίου τόπο.

Θα πρέπει να πούµε ότι ενδιαφέρθηκε αµέσως όλη η τοπική
κοινωνία, µε τον δήµο, την περιφέρεια. Εµφανίστηκε και η κρα-
τική µηχανή. Επισκέφτηκαν την περιοχή και ο Γραµµατέας ΠΣΕΑ,
ο ΕΛΓΑ. Δεν υπάρχει, όµως, ακόµα κάτι συγκεκριµένο ούτε για
τον τρόπο αποζηµίωσης της φυτικής και ζωικής παραγωγής,
ούτε του φυτικού και ζωικού κεφαλαίου, ούτε βέβαια των εγκα-
ταστάσεων και των µελισσοσµηνών. Διότι, ακόµα και στην µελισ-
σοκοµία είχαµε τεράστιες ζηµιές. 

Και αυτό το οποίο βλέπω από τις απαντήσεις –όσες έχουν
έρθει- των συναρµόδιων Υπουργείων είναι ότι ουσιαστικά σηκώ-
νουν τα χέρια ψηλά, εντοπίζοντας στο οικονοµικό και στον τρόπο
που θα µπορούσε να διατεθεί µια οικονοµική βοήθεια, συνδυά-
ζοντάς την µε ένα πρόγραµµα ΠΣΕΑ, το οποίο όµως προσκρούει
σε διάφορες δικαιολογίες. Μία από τις δικαιολογίες είναι η µη
κήρυξη της περιοχής ακόµα ως πυρόπληκτης. Και βεβαίως,
υπάρχουν και άλλα γραφειοκρατικά θέµατα τα οποία θα µπο-
ρέσω να αναπτύξω.

Το ερώτηµα είναι: Επειδή στο Υπουργείο Οικονοµικών µάλλον
αφήνουν να εννοηθεί ότι είναι –ας το πούµε- η αρµοδιότητα ή
δυνατότητα οικονοµικής ενίσχυσης, εάν εσείς από την πλευρά
σας έχετε ενηµερωθεί από τα αρµόδια Υπουργεία, εάν έχετε αι-
τήµατα και εάν µπορεί να προχωρήσει κάτι ούτως ώστε να απο-
ζηµιωθούν αυτοί οι άνθρωποι που επλήγησαν και βεβαίως ο
δήµος της περιοχής για να αποκαταστήσει τις ζηµιές.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Το λόγο

έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, µε την ερώτησή σας αναδεικνύετε ένα πρό-

βληµα της περιοχής µετά από τη µεγάλη καταστροφή που έγινε.
Έχετε καταθέσει έγκαιρα την ερώτησή σας από τις 28 Απριλίου.
Δυστυχώς, η ερώτηση έφτασε στο γραφείο µου µετά τις 23
Μαΐου, που ήταν η ηµεροµηνία κατά την οποία έπρεπε να έχουµε
διαβιβάσει ως Υπουργείο Οικονοµικών την απάντηση σε εσάς.
Έτσι ακολουθήθηκε η διαδικασία της επίκαιρης ερώτησης. Εγώ
την παρέλαβα 27 του µηνός και στις 30 του µηνός την παρέ-
δωσα, γιατί έχει υπογραφές και από άλλους Υπουργούς. Αυτό
το λέω για λόγους τάξης, για να εξηγήσουµε για ποιο λόγο τη
συζητάµε εδώ. Διότι, αυτήν την ερώτηση την έχετε απευθύνει σε
πάρα πολλούς Υπουργούς και κάνατε πολύ καλά, γιατί είναι στην
αρµοδιότητα πολλών Υπουργών.

Σε ό,τι αφορά το θέµα που είπατε, της διαδικασίας. Θα κατα-

θέσω µια σειρά από έγγραφα -για να έχετε µια πληρέστερη ει-
κόνα και να κάνουµε οικονοµία χρόνου- από τη διεύθυνση εφαρ-
µογής έµµεσης φορολογίας του Υπουργείου Οικονοµικών, από
τη διεύθυνση εισπράξεων του Υπουργείου Οικονοµικών, από τη
διεύθυνση χρηµατοοικονοµικής πολιτικής του Υπουργείου Οικο-
νοµικών, από τη διεύθυνση αποκατάστασης επιπτώσεων φυσι-
κών καταστροφών του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, από τον ΕΛΓΑ και τέλος από την Περιφέρεια Κρήτης
που έχει ήδη από τις 20 Μαΐου κηρύξει µε απόφαση του Περιφε-
ρειάρχη –υπήρξε άµεση ανταπόκριση- την περιοχή σε κατά-
σταση έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας.

Όλα αυτά τα έγγραφα θα τα καταθέσω για να ενηµερωθείτε
άµεσα. Ορισµένα δε απ’ αυτά θα τα πάρετε και µέσα από την κοι-
νοβουλευτική διαδικασία της γραπτής ερώτησης. 

Πολύ σωστά θέτετε τα ερωτήµατα σε µια σειρά από Υπουρ-
γεία. Εγώ καταθέτω τα έγγραφα που µου έχουν φέρει τα άλλα
Υπουργεία και θα καταθέσω ως Υπουργείο Οικονοµικών τις δικές
µας απόψεις.

Σε ό,τι αφορά τις αρµοδιότητες του Υπουργείου Οικονοµικών
έχουµε αρµοδιότητα σε περιπτώσεις σεισµών, πληµµυρών ή
άλλων θεοµηνιών οι οποίες προκαλούν εκτεταµένες καταστρο-
φές, να προχωρήσουµε σε µια σειρά από ρυθµίσεις για θέµατα,
όµως, φορολογικά, δηλαδή, στην αναστολή είσπραξης ληξιπρό-
θεσµων οφειλών, σε παράταση προθεσµιών καταβολής των βε-
βαιωµένων χρεών προς το δηµόσιο, σε παράταση προθεσµιών
υποβολής φορολογικών δηλώσεων και σε αυτά τα πράγµατα
προχωρούµε. 

Απαραίτητη προϋπόθεση ώστε να προχωρήσει το Υπουργείο
Οικονοµικών για τη λήψη των ανωτέρω µέτρων, είναι η κήρυξη
της περιοχής που έχει υποστεί τη ζηµιά σε κατάσταση έκτακτης
ανάγκης, πράγµα το οποίο έχει ήδη γίνει από τις 20-5-2016 µε
απόφαση του Περιφερειάρχη. Για να γίνουν, όµως, όλα αυτά τα
υπόλοιπα που λέτε, πρέπει να βγει κοινή υπουργική απόφαση.
Για να βγει η κοινή υπουργική απόφαση, απαραίτητη προϋπό-
θεση είναι να οριοθετηθούν οι πληγείσες περιοχές, που είναι αρ-
µοδιότητα της διεύθυνσης αποκατάστασης του Υπουργείου
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και να γίνει η καταγραφή
των ζηµιών των εν λόγω επιχειρήσεων, που είναι αρµοδιότητα
της αρµόδιας περιφέρειας. Άρα εµείς για να κάνουµε κάτι, πρέ-
πει να έχουν προηγηθεί -και πιέζουµε σε αυτήν την κατεύθυνση-
οι ενέργειες αυτές από τα άλλα Υπουργεία.

Τα υπόλοιπα θα σας τα πω στη δευτερολογία µου, για να σας
πω ακριβώς και τα άλλα Υπουργεία τι έχουν κάνει, για να µην χά-
σουµε χρόνο.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών κ.
Τρύφων Αλεξιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-
ριστούµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Κεγκέρογλου, για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, για να µην πε-

λαγοδροµούµε, να οριοθετήσουµε τη συζήτηση. 
Πράγµατι τα περισσότερα µπορούν να γίνουν µόνο µετά την

κήρυξη της περιοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης και ως
πυρόπληκτης. Αυτό γίνεται µε κοινή υπουργική απόφαση πράγµα
το οποίο δεν έχει γίνει ακόµα. Το ζήτησε η περιφέρεια, η οποία
δεν είναι αρµόδια για να την κηρύξει, όπως σωστά είπατε, αλλά
δεν έχει ολοκληρωθεί και είναι κάτι που πρέπει να γίνει. 

Οι Ολλανδοί έκαναν έρανο και έστειλαν επιταγές για τους πυ-
ρόπληκτους της Ιεράπετρας –θα σας καταθέσω δηµοσιεύµατα
και έγγραφα, θα σας τα στείλω για να δείτε- και αυτό είναι καλό
ενδιαφέρον γιατί είναι συνεργάτες και επισκέπτες της περιοχής.
Να πω ότι Ολλανδός ήταν αυτός που πενήντα χρόνια πριν ξεκί-
νησε την παραγωγή µε θερµοκήπια και έχει µια ιδιαίτερη σχέση
η περιοχή. Δεύτερον, συναυλία στην Ιεράπετρα για τους πληγέν-
τες της πυρκαγιάς και ραδιοµαραθώνιος. Την ίδια ώρα τα Υπουρ-
γεία δείχνουν µια κωλυσιεργία, µια αδράνεια. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Κεγκερόγλου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
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βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πρέπει να βγει η κοινή υπουργική απόφαση. Διότι εάν δεν εκ-
δοθεί αυτή η κοινή υπουργική απόφαση, δεν µπορούν να ικανο-
ποιηθούν -σωστά το είπατε- από τα άλλα Υπουργεία αιτήµατα,
όπως οι διευκολύνσεις, παραδείγµατος χάριν, για δάνεια ούτως
ώστε να υπάρξει µια πενταετής χάρη, όπως ζητούν οι πληγέντες
επιχειρηµατίες και αγρότες της περιοχής για υποχρεώσεις στο
δηµόσιο, φορολογικά ζητήµατα και στα ασφαλιστικά ταµεία –µε
κοινή υπουργική απόφαση, αλλά χρειάζεται η κήρυξη- η διευκό-
λυνση εκσυγχρονισµού των εγκαταστάσεων και αποκατάσταση
των ζηµιών µέσα και από προγράµµατα που έχει το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης ή το ΕΣΠΑ. Όλα αυτά µπορούν να συγκρο-
τήσουν ένα ειδικό πρόγραµµα για την αποκατάσταση της περιο-
χής και κάθε πληγείσας περιοχής, αλλά χρειάζεται ένας συντο-
νισµός ο οποίος δεν βλέπω να υπάρχει. 

Πάρτε πρωτοβουλία, είστε συναρµόδιο Υπουργείο. Επισπεύ-
δων βεβαίως για την ΚΥΑ είναι ο κ. Σπίρτζης -και είναι χαρά µας
που είναι εδώ να µας πει και µια κουβέντα, γιατί έχουµε και επό-
µενη ερώτηση- για να γίνει επιτέλους αυτή η κήρυξη. Έχουν πε-
ράσει δυόµισι µήνες! 

Κοιτάξτε, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ξέρετε τι λέει;
Λέει: «Εγώ µε τον ΕΛΓΑ διαπιστώνω ότι δεν έχουν γίνει δηλώσεις
ΟΣΔΕ, ότι έπρεπε να έχουν γίνει καµιά δεκαριά µέρες πριν» και
σαν να φαίνεται ότι θέλει να τη «στρίψει». Οι ζηµιές είναι υπαρ-
κτές, καταγεγραµµένες και µεγάλες δυστυχώς. Μακάρι να µην
υπήρχαν αυτά τα φαινόµενα. Είδαµε τις προηγούµενες ηµέρες
και τώρα που συζητάµε, λόγω των καιρικών φαινοµένων, να έχου-
µε και σε άλλες περιοχές της πατρίδας µας. 

Χρειάζεται να υπάρξει ένας συντονισµός ούτως ώστε να υπάρ-
ξει άµεση αντιµετώπιση και ένταξη σε ειδικό πρόγραµµα της
κάθε περιοχής που πλήττεται από τέτοια καταστροφή, θα έλεγα
και τυποποιηµένα. Δεν είναι ανάγκη κάθε φορά να ανακαλύ-
πτουµε τον τροχό. Κήρυξη της περιοχής, φορολογικά µέτρα δι-
ευκόλυνσης των επιχειρήσεων, των παραγωγών, των ανθρώπων
που επλήγησαν και κρατικό πρόγραµµα ΠΣΕΑ ούτως ώστε να
αποκατασταθούν οι ζηµιές.

Αυτό, νοµίζω, ότι πρέπει να γίνει. Και επειδή γνωρίζω την απο-
τελεσµατικότητά σας, κύριε Αλεξιάδη, αναλάβετε πρωτοβουλία
από το Υπουργείο Οικονοµικών, που έχετε και το σακούλι, για να
υπάρξει αποτέλεσµα και στη συγκεκριµένη περίπτωση. 

Είναι και το θέµα των οδοιπορικών των εκτιµητών του ΕΛΓΑ,
για το οποίο έχω καταθέσει τέσσερις φορές τροπολογία. Το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης δεν έχει πάρει σαφή θέση. Δεν
γίνονται εκτιµήσεις ΕΛΓΑ λόγω αυτού του προβλήµατος και νο-
µίζω ότι πρέπει και γι’ αυτό να δείξετε ενδιαφέρον, να δείτε την
τροπολογία που έχουµε στο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Οικο-
νοµίας, το οποίο συζητείται στη Βουλή αυτήν την εβδοµάδα, διό-
τι είστε συναρµόδιοι και εσείς και το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης, ώστε να λυθεί αυτό το θέµα της µετακίνησης των εκτι-
µητών του ΕΛΓΑ.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Θα συµφωνήσω, κύριε Βουλευτά, µαζί σας στη διαπίστωση για

το πόσο σηµαντική είναι η αλληλεγγύη σε επίπεδο Ευρώπης και
σε επίπεδο κοινωνίας και ότι σίγουρα αυτό δείχνει και µια άλλη
λειτουργία και µια άλλη κατεύθυνση που πρέπει να έχουµε σε
επίπεδο Ευρώπης, αλλά δεν θα συµφωνήσω µαζί σας στη διατύ-
πωση της κριτικής σας περί κωλυσιεργίας και αδράνειας. 

Κινηθήκαµε πολύ γρήγορα. Στις 21 Απριλίου έγινε η φωτιά και
αµέσως ξεκίνησαν οι ενέργειες. Όπως θα δείτε από το έγγραφο
που έχει καταθέσει το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, η διεύθυνση αποκατάστασης επιπτώσεων φυσικών κατα-
στροφών βρίσκεται στο στάδιο σύνταξης σχεδίου µε το οποίο θα
οριοθετηθούν οι πληγείσες περιοχές και θα καθορισθούν τα πι-
στωτικά µέτρα για την αποκατάσταση των ζηµιών των πληγέντων
κτηρίων. Μετά από τον προβλεπόµενο έλεγχο από τις συναρµό-
διες υπηρεσίες, θα προωθηθεί για υπογραφή στους συναρµόδι-

ους Υπουργούς η κοινή υπουργική απόφαση. Από εκεί θα ξεκι-
νήσει. Άρα δεν υπάρχει εκεί καθυστέρηση, προχωρά η διαδικα-
σία. 

Ο ΕΛΓΑ έχει ολοκληρώσει το έργο των εκτιµήσεων, σχετικά µε
τις ζηµιές στο φυτικό κεφάλαιο, δενδρώδεις καλλιέργειες, κυ-
ρίως ελαιοκαλλιέργειες, πάγιο κεφάλαιο, εγκαταστάσεις, διακό-
σια στρέµµατα θερµοκηπίων, εξοπλισµό και λοιπά, αποθηκευµέ-
να προϊόντα, ζωικό κεφάλαιο, µελισσοσµήνη. Διενεργήθηκαν από
τον ΕΛΓΑ οι απαραίτητες επισηµάνσεις, θα προβεί στις σχετικές
καταγραφές και µετά από τη συγκεκριµένη διαδικασία που προ-
βλέπεται µέσα από τον νόµο, την οποία δεν µπορούµε να την πα-
ραβούµε, θα καταβληθούν οι αποζηµιώσεις, µετά την έγκριση
του προγράµµατος και της δαπάνης από το Υπουργείο Οικονο-
µικών και οπωσδήποτε µετά από την επιβεβαίωση αποκατάστα-
σης-αντικατάστασης των ζηµιών. 

Είναι µια διαδικασία που δεν αφορά το Υπουργείο Οικονοµι-
κών. Είµαστε συναρµόδιοι σ’ αυτή τη διαδικασία. Αφορά άλλο
Υπουργείο, αλλά βεβαίως και θα προστρέξουµε και εµείς να βοη-
θήσουµε όπου µπορούµε και να πιέσουµε. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών έχει ανταποκριθεί σε τέτοιες αντί-
στοιχες φυσικές καταστροφές. Πρόσφατα, τον Νοέµβριο του
2015 και τον Ιούνιο του 2016 εκδώσαµε τέτοιες αποφάσεις για
Σκόπελο, Ύδρα, Χαϊδάρι, Αχαρνές, Ανδραβίδα, Κυλλήνη, Δυτική
Αχαΐα, Φυλή, Αγίους Αναργύρους, Καµατερό, για Δήµο Λευκά-
δας, Μεγανήσι, Κεφαλονιά, Ιθάκη και µια σειρά από άλλες περιο-
χές. 

Προσπαθούµε, λοιπόν, µέσα στα πλαίσια των δηµοσιονοµικών
καταστάσεων, µέσα στα πλαίσια που ορίζει ο νόµος -διότι πρέπει
να τηρήσουµε αυτές τις διαδικασίες- να ανταποκριθούµε στα
προβλήµατα της κοινωνίας και των πολιτών και ειδικά των επιχει-
ρήσεων αυτού του τοµέα, οι οποίες είναι η ραχοκοκαλιά της πα-
ραγωγικής δραστηριότητας, ιδιαίτερα σε τέτοιες περιοχές. 

Σε ό,τι αφορά δε αυτό που είπατε, ήδη προσπαθούµε στο
Υπουργείο Οικονοµικών και µόλις θα είµαστε έτοιµοι, θα το δώ-
σουµε ως πρόταση και στα άλλα Υπουργεία, να υπάρχει ένα
πρωτόκολλο, ένας σχεδιασµός, έτσι ώστε να κατατάσσεται αυ-
τόµατα µετά από µια φυσική καταστροφή η περιοχή σε µια κλί-
µακα, για παράδειγµα από 1 έως 10, όπου στο 10 θα είναι η πιο
σοβαρή φυσική καταστροφή και στο 1 η πιο απλή και ανάλογα
µε τον βαθµό καταστροφής και την περιοχή να ενεργοποιούνται
αµέσως στο επίπεδο της φορολογίας όλα αυτά τα κίνητρα, οι
απαλλαγές, οι παρατάσεις κ.λπ.. Αυτό, πιστεύουµε, θα µας βοη-
θήσει σε συνεργασία µε όλα τα Υπουργεία να αντιµετωπίζουµε
άµεσα και αποτελεσµατικά τέτοιες καταστροφές. 

Ευχαριστώ για τον χρόνο σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Προχωρούµε στην πέµπτη µε αριθµό 1013/17-6-2016 επίκαιρη

ερώτηση του πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη µείωση δό-
σεων στα δίδακτρα φοίτησης των φοιτητών του Ελληνικού Ανοι-
χτού Πανεπιστηµίου για το ακαδηµαϊκό έτος 2016-2017.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Κυρία Πρόεδρε, ζητώ να µου δώσετε τον λόγο για ένα
λεπτό, για να ενηµερώσω τον κ. Κεγκέρογλου για την προηγού-
µενη ερώτηση. Επειδή εµπλέκεται και το Υπουργείο Υποδοµών
στην προηγούµενη ερώτηση, που έγινε προς το Υπουργείο Οι-
κονοµικών, θα ήθελα να κάνω για ένα λεπτό µια ενηµέρωση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών, Υποδοµών και
Δικτύων): Κύριε Κεγκέρογλου, υπάρχει πολύ µεγάλο πρόβληµα
στους χρόνους οριοθέτησης των περιοχών. Και δεν είναι θέµα
συντονισµού, είναι θέµα διαδικασίας. Προφανώς, επειδή στο πα-
ρελθόν έγιναν πολλές στρεβλώσεις τόσο σε περιοχές που είχαν
πληγεί από σεισµό, όσο και από άλλες φυσικές καταστροφές,
όπως πυρκαγιά και πληµµύρες, έγινε µια πολύ βαριά διαδικασία
για να εντάσσονται ακριβώς οι περιοχές που έχουν πληγεί. 

Αυτό µας έχει οδηγήσει τα τελευταία χρόνια ο µέσος όρος
οριοθέτησης µιας περιοχής να είναι πάνω από έξι µήνες και µε
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πολύ µεγάλη προσπάθεια και από τους δήµους και από τις περι-
φέρειες και από τους αρµόδιους οργανισµούς. Αρκεί να πει κα-
νείς ότι εµπλέκονται πέντε Υπουργεία περίπου και οκτώ υπηρε-
σίες για να οριοθετηθεί µια περιοχή. 

Αυτό που έχουµε κάνει µέχρι τώρα είναι ότι προετοιµαζόµαστε
για να αλλάξουµε το σύστηµα, να µπορούµε να χρησιµοποιούµε
τις δορυφορικές φωτογραφίες και να έχει τη δυνατότητα η χώρα
τα συστήµατα που µπορεί να χρησιµοποιεί, να τα χρησιµοποιεί
ώστε να οριοθετείται αυτόµατα η περιοχή και να µην έχουµε όλη
αυτή την καθυστέρηση. Και πρέπει οι αυτοψίες που γίνονται συ-
νέχεια είτε από τον ΕΛΓΑ είτε από το Υπουργείο Υποδοµών είτε
από το Υπουργείο Βιοµηχανίας είτε από οποιοδήποτε Υπουργείο
να έρχονται και να συνεπικουρούν και να µην έχουµε την καθυ-
στέρηση που έχουµε σήµερα. 

Για το συγκεκριµένο έχω ήδη ειδοποιήσει. Αν µε ειδοποιήσουν
µέχρι το τέλος που θα είµαστε εδώ πέρα ή αύριο το πρωί, θα σας
ενηµερώσω προσωπικά για το πού ακριβώς βρίσκεται.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί η πέµπτη µε αριθµό 1013/17-6-2016 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τη µείωση δό-
σεων στα δίδακτρα φοίτησης των φοιτητών του Ελληνικού Ανοι-
κτού Πανεπιστηµίου για το ακαδηµαϊκό έτος 2016-2017. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Σία
Αναγνωστοπούλου. 

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, µε ανακοίνωσή του την 14-6-2016 το Ελληνικό

Ανοικτό Πανεπιστήµιο έλαβε την απόφαση να µην εφαρµόσει για
το νέο ακαδηµαϊκό έτος 2016-2017 το πλαίσιο πληρωµών που
ίσχυε κατά το προηγούµενο έτος, το οποίο διευκόλυνε τους φοι-
τητές δίνοντάς τους τη δυνατότητα προπληρωµής των διδάκ-
τρων του σε µηνιαίες δόσεις έως 31-12-2015.

Η κατάργηση αυτή των δόσεων λίγες ηµέρες πριν τη δήλωση
των νέων θεµατικών ενοτήτων, οδηγεί αδιαµφισβήτητα στη δια-
κοπή φοίτησης της πλειονότητας των φοιτητών, καθώς το φοι-
τητικό δυναµικό του αποτελείται κυρίως από εργαζόµενους
οικογενειάρχες µε παιδιά και άνεργους νέους, οι οποίοι δίνουν
αγώνα ελπίζοντας για µια µελλοντική επαγγελµατική αποκατά-
σταση.

Η επίκληση από την πλευρά του ΕΑΠ της «πρωτόγνωρης επι-
βάρυνσης» λόγω της διευκόλυνσης που έτυχαν οι φοιτητές στην
αποπληρωµή των οικονοµικών τους υποχρεώσεων κατά το προ-
ηγούµενο έτος, δεν έχει έρεισµα καθώς όλοι γνωρίζουµε ότι πρό-
κειται για ένα κερδοφόρο εκπαιδευτικό ίδρυµα, το οποίο εκτός
των φοιτητικών συνδροµών, λαµβάνει χρηµατοδότηση και από
το κράτος και διαθέτει ένα σεβαστό αποθεµατικό και έχει ελάχι-
στα λειτουργικά και πάγια έξοδα. 

Σε µια εποχή που η χώρα µαστίζεται από την παρατεταµένη
οικονοµική κρίση, το ΕΑΠ θα όφειλε να επιδεικνύει κατανόηση
και να συνδράµει τους φοιτητές στον αγώνα τους για µια καλύ-
τερη ζωή µέσω της Δια Βίου Μάθησης.

Κυρία Υπουργέ, τι προτίθεσθε να πράξετε προκειµένου να
αποκατασταθεί η αδικία και να διασφαλιστεί το δικαίωµα των φοι-
τητών του ΕΑΠ να συνεχίσουν απρόσκοπτα τις σπουδές τους;

Κλείνοντας, θέλω να σας πω ότι γνωρίζω την τοποθέτηση, την
οποία έχει πάρει η διοικούσα επιτροπή του ΕΑΠ στις 22 Ιουνίου.
Όµως, θα περίµενα ευχαρίστως να δω και τη δική σας θέση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, να πάρουµε λίγο τα πράγµατα από την αρ-
χή: Έχω επαναλάβει πολλές φορές και από αυτή εδώ τη θέση
την αντίληψή µου ότι η πολιτεία οφείλει να παρέχει ίσες δυνατό-
τητες και ίσες ευκαιρίες σε όλους για µόρφωση και σε όλες τις

βαθµίδες της εκπαίδευσης. Αυτό είναι και θέση της Κυβέρνησής
µας. Είναι ενδεικτικό ότι και τώρα τελευταία ασχολούµαστε µε
το θέµα των µεταπτυχιακών και τα δίδακτρα σε αυτά, στα δηµό-
σια πανεπιστήµια.

Εδώ θα ήθελα, όταν θα φτάσει αυτή η συζήτηση στη Βουλή,
και τη θέση του δικού σας κόµµατος. 

Θέλω να πω ότι το Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήµιο είναι ένα
αυτοτελές και αυτοδιοικούµενο ίδρυµα, το οποίο είναι πράγµατι
υπό την εποπτεία του Υπουργείου Παιδείας. Σύµφωνα µε τον
ιδρυτικό του νόµο, του 1997, οι φοιτητές και οι φοιτήτριες επιβα-
ρύνονται για την απόκτηση του απαραίτητου υλικού -πληροφο-
ριακού, εκπαιδευτικού κ.λπ.- µε τις δαπάνες που αντιστοιχούν σε
αυτά τα υλικά. Το ύψος της συµµετοχής ορίζεται από το ίδιο το
πανεπιστήµιο και εγκρίνεται από το Υπουργείο Παιδείας. Αυτή
ήταν η λειτουργία του. Η οικονοµική επιχορήγηση που έχει από
τον κρατικό προϋπολογισµό το Ανοιχτό Πανεπιστήµιο είναι στις
700.000 ευρώ για τις λειτουργικές του δαπάνες. Από εκεί και
πέρα, το ίδιο το ίδρυµα για να λειτουργήσει χρειάζεται
25.000.000 ευρώ το χρόνο. 

Σε ό,τι αφορά τα δίδακτρα: Επειδή η ερώτηση που υποβάλ-
λατε δυστυχώς περιέχει κάποιες ανακρίβειες -θα έλεγα αρκετές
ανακρίβειες- θα ήθελα να σας ενηµερώσω γιατί λέω «ανακρί-
βειες».

Είναι γεγονός ότι η αποπληρωµή της οικονοµικής συµµετοχής
στις θεµατικές ενότητες των φοιτητών και φοιτητριών του ΕΑΠ
γινόταν τα τελευταία χρόνια σε τρεις δόσεις. Λόγω των capital
controls τον προηγούµενο χρόνο η απελθούσα διοίκηση είχε ανε-
βάσει αυτές τις δόσεις από τρεις σε πέντε. Έτσι, ολοκληρώνον-
ταν οι δόσεις που κατέβαλλαν οι φοιτητές στο τέλος του Δε-
κεµβρίου του 2015. Από τη νυν Διοικούσα δόθηκε παράταση για
άλλες δύο δόσεις, µέχρι τις 8 Μαΐου 2016. Αυτή η απόφαση είχε
ισχύ για το ακαδηµαϊκό έτος 2015-2016. Θα πρέπει να σηµειωθεί,
βεβαίως, ότι αυτή η καθυστέρηση στην καταβολή διδάκτρων επι-
βάρυνε το ίδρυµα και το έκανε να έχει -αν θέλετε- έλλειµµα γύρω
στις 400.000 ευρώ, κάτι που δεν επέτρεψε να ενισχυθεί ο θεσµός
των υποτροφιών. 

Τώρα, όµως, ερχόµαστε στο κρίσιµο της ερώτησής σας: Με
απόφασή της η διοικούσα επιτροπή τη 13η Ιουνίου 2016 αποφά-
σισε για πρώτη φορά, ανταποκρινόµενη στη δύσκολη κατάσταση
των φοιτητών, την αύξηση των δόσεων σε επτά µε καταληκτική
ηµεροµηνία αποπληρωµής την 31η Δεκεµβρίου 2016. Σηµειώνε-
ται ότι αυτή η απόφαση δεν ισχύει µόνο για το τρέχον ακαδη-
µαϊκό έτος, αλλά εφεξής, για πάντα, δηλαδή, από εδώ και πέρα,
εκτός αν µία άλλη διοικούσα επιτροπή το αλλάξει. Πάντως, αυτό
είναι το θέµα. 

Αυτό που µε προβληµατίζει είναι ότι η απόφαση αυτή της διοι-
κούσας έχει ανακοινωθεί στην ιστοσελίδα του ΕΑΠ, στα social
media του ιδρύµατος, ενώ έχει κοινοποιηθεί µε e-mail σε σα-
ράντα χιλιάδες φοιτητές και φοιτήτριες του Ανοιχτού Πανεπιστη-
µίου. Έχουν γίνει, επίσης, σχετικές ανακοινώσεις από τον Πρόεδ-
ρο της διοικούσας του ΕΑΠ σε συνέντευξη Τύπου σε τοπικά µέσα
ενηµέρωσης και σε τηλεοπτικά δίκτυα εθνικής εµβέλειας. 

Επίσης, θέλω να πω κάτι που δεν σηµειώνεται: Αντιθέτως από
αυτά που λέτε, όχι µόνο το ίδρυµα αύξησε τις δόσεις σε επτά,
αλλά µείωσε τα δίδακτρα κατά 50 ευρώ ανά θεµατική τόσο στα
Προπτυχιακά, όσο και στα Μεταπτυχιακά προγράµµατα σπου-
δών, ενώ αύξησε τον αριθµό των χορηγούµενων υποτροφιών. 

Τέλος, διευκολύνονται οι φοιτητές για την καταβολή των διδά-
κτρων τους  µέσω διοικήσεων τραπεζών. Δηλαδή, η διοικούσα
αυτή έχει κάνει από τον Ιούνιο και µετά -και νωρίτερα και για
πολλά άλλα θέµατα- τα αδύνατα, δυνατά και να αυξήσει τις δό-
σεις -κάτι που έκανε-και να µειώσει τα δίδακτρα κατά 50 ευρώ. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Σαρίδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Χαίροµαι, κυρία Υπουργέ, που είπατε ότι

η διευκόλυνση των πληρωµών των θεµατικών ενοτήτων από τους
φοιτητές θα είναι ουσιαστικά όχι µόνο για φέτος, αλλά και για
επόµενα χρόνια, ότι θα είναι µόνιµη. Θα θεσµοθετηθεί, ουσια-
στικά, ο τρόπος αυτός πληρωµής. 

Παρ’ όλα αυτά, όµως, δεν θα µπορούσα να µείνω ικανοποιηµέ-
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νος από την τοποθέτησή σας όσον αφορά ότι η απόφαση αυτή
πάρθηκε στις 13 Ιουνίου. Θα ήθελα λίγο να παραµείνω σε αυτό,
λέγοντας ότι η ανακοίνωση της διοικούσας επιτροπής στις 22
Ιουνίου, όπου γίνεται λόγος για επικαιροποίηση της σχετικής
απόφασης, την υπ’ αριθµόν 303/13-6-2016, αφορούσε τη διευ-
κόλυνση των φοιτητών στην καταβολή της οικονοµικής συµµε-
τοχής. Αναφέρει ουσιαστικά την ηµερήσια διάταξη 303/13-6-2016
ψευδώς. Θα το καταθέσω για τα Πρακτικά. 

Επίσης, θα καταθέσω για τα Πρακτικά την ηµερήσια διάταξη
303/13-6-2016. Δεν έχει συζητηθεί τέτοιο θέµα. Και θα το κατα-
θέσω για διευκόλυνση. 

Επίσης, θα καταθέσω για τα Πρακτικά την ηµερήσια διάταξη
304 στις 17/6/2016, όπου πάλι δεν συζητήθηκε τέτοιο θέµα. 

Θα καταθέσω για τα Πρακτικά µια ανακοίνωση του πανελλή-
νιου συλλόγου φοιτητών και αποφοίτων στις 14-6-2016, όπου ου-
σιαστικά ο σύλλογος εκφράζει τη δυσαρέσκεια του και τον
έντονο προβληµατισµό του γιατί δεν έχει λυθεί το θέµα της κα-
ταβολής των οικονοµικών δόσεων. 

Επίσης, θα καταθέσω για τα Πρακτικά την ανακοίνωση του
συλλόγου στις 17-6-2016, όπου από εκεί προκύπτει ότι δεν µπο-
ρούν να αλλάξουν οι δόσεις και να πάνε ως το Δεκέµβριο του
2016. 

Κυρία Υπουργέ, το θέµα είναι να λέµε αλήθεια στον ελληνικό
λαό και στους Έλληνες πολίτες γιατί περνάνε πάρα πολύ άσ-
χηµα. Αν δεν µπορούµε να είµαστε ειλικρινείς απέναντι στον ελ-
ληνικό λαό, τότε και η δική µας η θέση έρχεται σε µια δυσκολία.
Δεν θα σας πω εγώ ποιο είναι το έργο σας. Εσείς το έργο αυτό
το καταλαβαίνετε καλύτερα από εµένα. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο της τοποθέτησής µου θα ήθελα, σας
παρακαλώ, να ακούσετε και δύο προτάσεις. Δεν είναι επί του πα-
ρόντος φυσικά, αλλά καλό θα ήταν να τις ακούγατε από τη δική
µας πλευρά και από κει και πέρα εσείς θα κρίνετε εάν και πόσο
θα πρέπει να προχωρήσετε σε αυτές τις προτάσεις. 

Λέει ο πρόεδρος στην ανακοίνωση της διοικούσας επιτροπής
ότι στα έξοδα του ΕΑΠ συµπεριλαµβάνονται και οι αίθουσες που
µισθώνονται για τις οµαδικές συµβουλευτικές συναντήσεις. Η
πρότασή µας είναι να προβείτε σε µια συµφωνία µε τις διοικήσεις
των συµβατικών πανεπιστηµίων για λιγότερα έξοδα ουσιαστικά
σε αυτές τις οµαδικές συµβουλευτικές συναντήσεις. 

Όσον αφορά το θέµα που είπατε για την έκπτωση στην οποία
έχει προχωρήσει η διοικούσα επιτροπή, η έκπτωση -αν δεν κάνω
λάθος- µιλάει για 10% ανά θεµατική ενότητα. Το 10% είναι πάνω
στο ποσό των 500 ευρώ. Καλό θα ήταν επειδή οι άνθρωποι να
παίρνουν και δύο και τρεις θεµατικές ενότητες, αυτή η έκπτωση
να είναι κλιµακούµενη προς τα πάνω, έτσι ώστε ένας άνθρωπος
να µην µένει µόνο στο 10% της έκπτωσης της θεµατικής ενότη-
τας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης κ. Ιωάννης

Σαρίδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-
γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Επειδή είναι εύ-
κολο να αρχίσουν οι αλληλοκατηγορίες του τύπου «Λέτε ψέµα-
τα» -και αυτή είναι η εύκολη καραµέλα των τελευταίων µηνών-
δεν θα πω τώρα για το τι έχει γίνει σχετικά µε τις διευκολύνσεις
τον τελευταίο χρόνο, αλλά σας διαβάζω τα εξής: 

Η διοικούσα επιτροπή του ΕΑΠ στην υπ’ αριθµόν 295/21-3-
2016 συνεδρίασή της, καθώς και στην επικαιροποίηση της σχε-
τικής απόφασης στην υπ’ αριθµόν 303/13-6-2016 συνεδρίασή της
αποφάσισε όπως δοθεί στους φοιτητές για το ακαδηµαϊκό έτος
2016-2017 η δυνατότητα καταβολής της οικονοµικής συµµετο-
χής ως ακολούθως: Πρώτη δόση 100 ευρώ ως 30 Ιουνίου, δεύ-
τερη δόση ως 31 Ιουλίου, τρίτη δόση ως 31 Αυγούστου, τέταρτη
δόση ως 30 Σεπτεµβρίου, πέµπτη δόση ως 31 Οκτωβρίου, έκτη
δόση έως 30 Νοεµβρίου και έβδοµη δόση ως 31 Δεκεµβρίου. 

Στα µεταπτυχιακά ισχύουν τα ίδια. Για την επανεγγραφή θε-
µατικής ενότητας µόνο για εξετάσεις το ποσό καθορίζεται στα

50 ευρώ και θα καταβάλεται εφάπαξ µε τη δήλωση της θεµατικής
ενότητας.

Τι είναι αυτό που είναι ψέµα στην υπόθεση και πολύ περισσό-
τερο, όταν γνωρίζω -τουλάχιστον από τη στιγµή, που έχω αναλά-
βει και επειδή το παρακολουθώ στενά- τη λειτουργία του
Ανοιχτού Πανεπιστηµίου, γιατί έχει µεγάλη εµβέλεια στην κοινω-
νία και επιτελεί κοινωνικό ρόλο; Παρακολουθώ στενά τις προσπά-
θειες που γίνονται και για χορήγηση υποτροφιών και για διευκό-
λυνση των φοιτητών και των φοιτητριών και διάφορες άλλες δρά-
σεις, που τιµούν το Ανοιχτό Πανεπιστήµιο, τη διοικούσα επιτροπή
του και τους διδάσκοντες σε αυτό.

Εάν θέλετε, µπορώ να το καταθέσω κι εγώ. Έτσι κι αλλιώς,
όµως, είναι και στην ιστοσελίδα του Πανεπιστηµίου. Η ιστοσελίδα
του Ανοιχτού Πανεπιστηµίου είναι εύκολα προσβάσιµη απ’ ό-
λους. Μη δηµιουργούµε θέµατα εκεί που δεν υπάρχουν.

Ευχαριστώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κυρία Υπουργέ, 22 Ιουνίου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Θα απαντήσει τώρα ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης σε δύο ερωτήσεις.
Πρώτη είναι η ένατη µε αριθµό 956/7-6-2016 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τη νέα καθυστέρηση στην κα-
τασκευή του νέου αεροδροµίου στο Καστέλι Κρήτης.

Κύριε Αυγενάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, αναγκάζοµαι σήµερα να φέρω

ξανά προς συζήτηση ένα θέµα για το οποίο έχω κάνει πάρα πολ-
λές παρεµβάσεις. Αναγκάζοµαι γιατί ένα σηµαντικό έργο για την
ανάπτυξη και το µέλλον της Κρήτης παραµένει στα σχέδια και
πηγαίνει από παράταση σε παράταση. Η κατασκευή του διε-
θνούς αεροδροµίου στο Καστέλι αποτελεί έργο πνοής για την
Κρήτη. 

Είναι σηµαντικό να σηµειώσω ότι υπέβαλα την ερώτηση που
συζητούµε σήµερα τον Μάρτιο. Σας ρώτησα τότε για την τήρηση
της προθεσµίας του Μαΐου που είχατε πει. Με δική σας υπαιτιό-
τητα έχει ακυρωθεί πολλάκις, για να έρθουµε σχεδόν Ιούλιο να
συζητούµε για το πότε τελικά θα ολοκληρωθεί η διαδικασία,
ποιος είναι ο στρατηγικός σχεδιασµός για την ολοκλήρωση της
δηµοπράτησης και την κατασκευή του νέου αεροδροµίου στο
Καστέλι.

Ήδη από τον Μάιο του 2014 είχε προκηρυχθεί διεθνής διαγω-
νισµός για την κατασκευή του νέου αεροδροµίου και των οδικών
συνδέσεων. Σύµφωνα µε το νέο χρονοδιάγραµµα, το νέο διεθνές
αεροδρόµιο θα ήταν έτοιµο σε πέντε χρόνια και αναµενόταν να
ολοκληρωθεί µέχρι το 2019.

Δυστυχώς, η Κυβέρνηση έχει καθυστερήσει, προσπαθώντας
να αποβάλλει τις ιδεοληψίες της, για τουλάχιστον δύο χρόνια
αφού σπατάλησε έναν και πλέον χρόνο για να αποφασίσει τι προ-
τίθεται να κάνει µε το νέο αεροδρόµιο. Στη συνέχεια, προγραµ-
µάτισε τη νέα δηµοπράτηση για τις 6 Μαΐου 2016. Και δεν ξέρου-
µε, βέβαια, αν το έκανε µε πόνο ψυχής ή δάκρυα στα µάτια. Κύ-
ριε Σπίρτζη, εσείς ξέρετε πολύ καλά. 

Βέβαια, για να µην καλοµαθαίνουµε, συνέχισε τις ανακολου-
θίες και τα πισωγυρίσµατα. Υπήρξαν συνεχείς παρατάσεις, ανα-
βολές και ολιγωρία της Κυβέρνησης, ώστε να χαθεί άλλος ένας
χρόνος ακόµη. 

Έτσι, έχουµε τα εξής:
Πρώτον, εσείς ο ίδιος δηλώσατε ότι η δηµοπράτηση θα ολο-

κληρωθεί στις αρχές του Μαΐου, ενώ παράλληλα, µε δική σας
απόφαση, κύριε Σπίρτζη, δώσατε τη δυνατότητα στους ενδιαφε-
ρόµενους να υποβάλουν εκ νέου τις παρατηρήσεις και τις προ-
τάσεις τους επί των τευχών της δηµοπράτησης.

Δεν ήταν θέµα σοφίας, κύριε Υπουργέ, ότι σας τα λέγαµε,
αλλά θέµα κοινής λογικής. Δυστυχώς, τα γεγονότα επιβεβαίωσαν
τους φόβους µας. Η αντιφατική πολιτική της Κυβέρνησης συνε-
χίστηκε για άλλη µια φορά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)
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Μισό λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
Δεύτερον, η δηµοπράτηση θα ολοκληρωθεί στα τέλη Ιουλίου.

Το δήλωσε επίσηµα ο Πρωθυπουργός της χώρας, ο κ. Τσίπρας,
στις 16 Ιουνίου στην εκδήλωση µε θέµα: «Ελλάδα, δίκαιη ανά-
πτυξη, παραγωγική ανασυγκρότηση», ανακοινώνοντας το Σχέδιο
Ανάπτυξης Νέας Οικονοµίας, κοινώς «ΣΑΝΟ». Ε, λοιπόν, δεν
τρώµε σανό, κύριε Υπουργέ. Εκεί ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός
ότι στα τέλη Ιουλίου υποβάλλονται οι δεσµευτικές οικονοµικές
προσφορές και ότι το έργο θα υλοποιηθεί µε σύµβαση παραχώ-
ρησης.

Τρίτον, η δηµοπράτηση θα ολοκληρωθεί στις 30 Σεπτεµβρίου.
Προσέξτε. Την επόµενη µέρα ακριβώς µετά που µίλησε ο Πρω-
θυπουργός, εσείς ο ίδιος, κύριε Υπουργέ, διαψεύσατε τον ίδιον
τον Πρωθυπουργό σας. Υπογράψατε νέα απόφαση, σύµφωνα µε
την οποία δίνετε παράταση έως το τέλος Σεπτεµβρίου. Και αφού
αντιληφθήκατε την γκάφα σας και αφού τα Κρητικά µέσα ενηµέ-
ρωσης αντέδρασαν µε τα ψέµατά σας, στέλνετε τον Γενικό Γραµ-
µατέα του Υπουργείου σας, τον κ. Δέδε, να διασκεδάσει τις εντυ-
πώσεις, προβάλλοντας αστείες δικαιολογίες. Είπε κάτι περί κα-
λοκαιρινής περιόδου και βελτιστοποίησης του υγιούς ανταγωνι-
σµού. Δεν καταλάβαµε και πολλά-πολλά.

Σας αναγνωρίζουµε ότι κάθε µήνα δίνετε και µια νέα παράταση
και είστε πραγµατικά συνεπής µε την ασυνέπειά σας. 

Κανένα αναπτυξιακό έργο δεν περπατάει και παράλληλα έχετε
αφήσει στη µοίρα του το αεροδρόµιο «ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ».
Δεν έχει γίνει κανένα έργο συντήρησης. Σας θυµίζω, κύριε Σπίρ-
τζη, ότι έχω καταθέσει σχετική ερώτηση από τον Μάρτιο και επι-
σηµαίνω τις αναγκαίες παρεµβάσεις για την εύρυθµη λειτουργία
του αεροδροµίου «ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ», δηλαδή, του αερο-
δροµίου που σήµερα δέχεται χιλιάδες επισκέψεις. 

Κάναµε συγκεκριµένες προτάσεις ρεαλιστικές, εφαρµόσιµες
και χωρίς ανυπέρβλητο κόστος. Καταλαβαίνουµε πού βρισκόµα-
στε. 

Έχετε πράξει το απόλυτο τίποτα, µε αποτέλεσµα η κατάσταση
να επιδεινώνεται. Σηµερινά δηµοσιεύµατα αναφέρονται στο πρό-
βληµα λειτουργίας των κλιµατιστικών και στο σύστηµα εξαερι-
σµού. Ελπίζω να έχετε ενηµερωθεί γι’ αυτά. Δεν λειτουργεί σχε-
δόν τίποτα πλέον σε αυτόν τον τόπο.

Κύριε Υπουργέ, τελικά υποχρεώνοµαι από τις εξελίξεις και τις
συνεχείς παρατάσεις, να ρωτώ πολύ απλά και πολύ συγκεκρι-
µένα: Θα γίνει τελικά η δηµοπράτηση, έστω στις 30 Σεπτεµβρίου;
Για ποιον λόγο δίνετε αυτές τις συνεχείς παρατάσεις; Για ποιον
λόγο καθυστερείτε το πιο σηµαντικό έργο για την ανάπτυξη της
Κρήτης; 

Και το πιο απλό: Το πιστεύετε αυτό το έργο; Το θέλετε; Τι κά-
νετε γι’ αυτό το έργο και για την Κρήτη; 

Και σας παρακαλώ πολύ, επειδή το συνηθίζετε να πετάτε την
µπάλα στην εξέδρα, περιοριστείτε στο αντικείµενό σας και στον
χρόνο που βρίσκεστε στο τιµόνι αυτού του Υπουργείου. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Αυγενάκη, δεν διαχειριστήκατε σωστά τον χρόνο. Παρακαλώ να
τον τηρήσετε στη δευτερολογία σας. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, σας ευχαριστώ
για την ανοχή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο τρία λεπτά. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

Κύριε Αυγενάκη, τον Νοέµβριο συµπληρώνονται αισίως δεκα-
τρία χρόνια από τότε που ανακοινώθηκε επίσηµα η κατασκευή
του νέου αεροδροµίου Ηρακλείου στο Καστέλι. 

Σε αυτά τα χρόνια το αεροδρόµιο στο Καστέλι το έχουν εξαγ-
γείλει τρεις πρωθυπουργοί, ενώ χρησιµοποιήθηκε σε όλες τις
προεκλογικές συγκεντρώσεις τους στο Ηράκλειο. 

Αυτός, όµως, που θα εγκαινιάσει την κατασκευή του αεροδρο-
µίου και σε πέντε χρόνια τη λειτουργία του, θα είναι ο σηµερινός
Πρωθυπουργός, ο Αλέξης Τσίπρας…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Σίγουρα δεν θα είστε εσείς. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): ...και θα το παραδώσει στον λαό της Κρήτης όπως

πρέπει να το παραδώσει. 
Μπορώ να σας πω µέρα-µέρα το χρονικό των εξαγγελιών, τι

έγινε µε τις προηγούµενες κυβερνήσεις. Η σύγκριση πραγµατικά
είναι καταλυτική. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Για τη δική σας Κυβέρνηση να
πείτε. Πάλι στο ίδιο πράγµα κάνετε!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Θα πω και για τη δική µου Κυβέρνηση. 

Η σύγκριση, λοιπόν, είναι καταλυτική σε σχέση µε το πού ήταν
το αεροδρόµιο, πώς προγραµµατιζόταν να γίνει και το τι γίνεται
σήµερα. 

Επειδή η µνήµη σας είναι ασθενής και επιλεκτική, ας τα θυµη-
θούµε χρόνο µε τον χρόνο: 

Στις 19 Νοεµβρίου 2003 έγινε η πρώτη εξαγγελία για τον λοξό
αεροδιάδροµο στο «ΝΙΚΟΣ ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ». Υπουργός Μεταφο-
ρών και Επικοινωνιών ήταν ο Χρίστος Βερελής. Η εξαγγελία αυτή
έγινε από τον τότε Πρωθυπουργό και το νέο αεροδρόµιο θα ήταν
έτοιµο το 2007.

Στις 7 Μαρτίου 2004 έγιναν εκλογές. Το εξήγγειλε ο τότε Πρω-
θυπουργός Κωνσταντίνος Καραµανλής µε Υπουργό τον κ. Λιάπη.
Μπορώ να σας τα πω πολύ αναλυτικά, αλλά τα λέω συνοπτικά
χάριν συντοµίας. 

Στις 24 Φεβρουαρίου 2009 -έχει περάσει αρκετό διάστηµα από
τότε- ο Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ Γιώργος Σουφλιάς σε συνέντευξη
Τύπου στην Αθήνα παρουσίασε για µια ακόµη φορά το νέο διε-
θνές αεροδρόµιο Ηρακλείου. 

Τον Σεπτέµβριο του 2009 έγιναν εκλογές και πήγε πίσω. Ο τότε
Υπουργός κ. Γιώργος Σουφλιάς ανακοίνωσε προεκλογικά και
προκήρυξε τη δηµοπράτηση του έργου, χωρίς να ενηµερώσει
ούτε για την ολοκλήρωση των µελετών, ούτε για τη διαβούλευση
µε τους τοπικούς φορείς και τους κατοίκους, κατά το σύνηθες
που γινόταν µε τους αυτοκινητόδροµους. 

Όλη αυτή η ιστορία πηγαίνει µέχρι σήµερα, για να µην σας
κουράζω µε το ιστορικό. Να πω µόνο για τα τελευταία χρόνια:

Στις 11 Νοεµβρίου 2014 έγινε έγκριση διενέργειας διαγωνι-
σµού παρεκκλίσεων και τευχών δηµοπράτησης. Στις 16 Δεκεµ-
βρίου 2014 δόθηκε παράταση στην ηµεροµηνία υποβολής προσ-
φορών. Στις 17 Δεκεµβρίου 2015 έγινε έγκριση τευχών µεταβο-
λών και παράταση της ηµεροµηνίας υποβολής προσφοράς. Στις
7 Απριλίου 2015 έγινε ανάκληση της έγκρισης των τευχών µετα-
βολών. Θα πω γιατί.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κυρία Πρόεδρε, θέλω ένα λεπτό, για να αναφέρω τι κάναµε
εµείς.

Εµείς, λοιπόν, κύριε Αυγενάκη, αυτό που κάναµε ήταν να αλ-
λάξουµε τους όρους και τα τεύχη δηµοπράτησης. Σε τι τα αλλά-
ξαµε; Σας το αναφέρω, για να δείτε γιατί -κατά τη γνώµη σας-
καθυστερήσαµε. 

Έχουµε την αύξηση του ελάχιστου ποσοστού συµµετοχής του
δηµοσίου από 45% έως 55% που αποτελεί διαγωνιστικό µέγεθος.
Έχουµε αύξηση της βαρύτητας του κριτήριου της αιτούµενης
χρηµατοδοτικής συµβολής του δηµοσίου, δηλαδή αυτός που θα
συµµετέχει µπορεί να δώσει τα χρήµατα που θα βάλει το ελλη-
νικό δηµόσιο, τα 220 έως 250 εκατοµµύρια ευρώ, για να µην επι-
βαρυνθεί το δηµόσιο. Έχουµε αύξηση της βαρύτητας της οικο-
νοµικής προσφοράς των διαγωνιζοµένων. Αυτές είναι οι αλλαγές. 

Έχουµε ριζική τροποποίηση του τρόπου επιλογής του ανεξάρ-
τητου µηχανικού µε ουσιαστική συµµετοχή του δηµοσίου και όχι
όπως αυτά που έχουµε συνηθίσει. Έχουµε παρεµβάσεις στα ελά-
χιστα τεχνικά στοιχεία του διαγωνισµού, πράγµα που σηµαίνει
ότι θα έχουµε αρχιτεκτονική επιτροπή, για να µη γίνει πάλι ένα
τερατούργηµα. Έχουµε βιοκλιµατικό κτήριο. Έχουµε θεσπίσει
το ελάχιστο περιβαλλοντολογικό αποτύπωµα. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αυτά υπήρχαν και πριν. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Δεν υπήρχε πριν, κύριε Αυγενάκη. 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Τώρα, επιτρέψτε µου, σας παρα-

καλώ. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Δεν υπήρχε ούτε µία λέξη. 
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Βάλαµε τις παρεµβάσεις στην προµήθεια και εγκατάσταση
σύγχρονων συστηµάτων και εξοπλισµού για την παροχή των αε-
ροναυτιλιακών υπηρεσιών του αεροδροµίου. Έγιναν παρεµβά-
σεις σε θέµατα που αυξάνουν την κοινωνική αποδοχή του έργου.
Το ανταποδοτικό τέλος αυξήθηκε από 1% σε 2% προς την Αυτο-
διοίκηση επί των ακαθάριστων εσόδων του αερολιµένα. Εδραι-
ώσαµε τη συµµετοχή του δηµοσίου στην εταιρεία κατασκευής
και λειτουργίας του αερολιµένα µε την προσθήκη ρύθµισης στη
σύµβαση παραχώρησης, ώστε οι µετοχές που έχει το δηµόσιο
να είναι διασφαλισµένες. 

Υπάρχει πλέον ευελιξία στη µεταβίβαση µετοχών του παραχω-
ρησιούχου σε διάφορα επενδυτικά κεφάλαια, σε υποδοµές, σε
συνταξιοδοτικά κεφάλαια και ασφαλιστικές εταιρείες. 

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Με όλες αυτές τις καινούργιες προβλέψεις –και όχι µόνο- δια-
σφαλίζεται στο ακέραιο το δηµόσιο συµφέρον και ταυτόχρονα
κλείνουν όλα τα παράθυρα για επισφαλείς…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε και τη δευτερολογία σας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων):

Ολοκληρώνω. 
Ξεκινήσαµε –και ολοκληρώνω µε αυτό- τις απαλλοτριώσεις,

όπως ξέρετε πάρα πολύ καλά, για να µην υπάρχει αυτό που συ-
νήθως υπάρχει στα έργα που ξεκίνησε ο κ. Σουφλιάς και η Νέα
Δηµοκρατία, δηλαδή υπέρογκες αποζηµιώσεις λόγω καθυστερή-
σεων απαλλοτριώσεων. Προβλέψαµε, επίσης, να γίνουν πρόωρα
και οι αρχαιολογικές εργασίες.

Στη δευτερολογία µου θα σας πω και τα υπόλοιπα που δεν
πρόλαβα να αναλύσω τώρα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Αυγενάκη, έχετε τον λόγο.  

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Τελικά, κύριε Υπουργέ, είστε
εξαιρετικά προβλέψιµος. Αφιερώσατε το µεγαλύτερο µέρος του
χρόνου σας επικαλούµενος την ιστορία και την πορεία αυτού του
βαλτωµένου οµολογουµένως έργου, ωστόσο, όµως, παραβλέ-
ψατε την περίοδο Χρυσοχοΐδη. Μήπως θυµάστε πού ήσασταν
εσείς τότε, την περίοδο Χρυσοχοΐδη;  

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Θα σας τα πω όλα. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ήσασταν σύµβουλος του κρά-
τους, σύµβουλος της πολιτείας ως πρόεδρος του Τεχνικού Επι-
µελητηρίου. Το ξεχάσατε αυτό; Φαντάζοµαι, τυχαία! Είµαι βέ-
βαιος!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Το αλλάξατε. Μέχρι προχθές λέγατε ότι ήµουν σύµ-
βουλος…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Όπως, επίσης, ξεχάσατε και την
περίοδο Βερελή. 

Παρ’ όλα ταύτα, κύριε Υπουργέ, θα µου επιτρέψετε να σας πω
ότι το µόνο που άλλαξε σχετικά µε την προκήρυξη ήταν η γραµ-
µατοσειρά και µόνο. Επιτρέψτε µου να σας πω ότι αυτά που επι-
καλείστε είναι ένα ακόµα ψέµα στα τόσα που µε περισσή ευκολία
αραδιάζετε σε κάθε σας τοποθέτηση. Παραµυθιάζετε ή τουλά-
χιστον νοµίζετε ότι παραµυθιάζετε τον ελληνικό λαό και ιδιαιτέ-
ρως τους Κρήτες. 

Να σας θυµίσω, κύριε Υπουργέ –ξέρω ότι δεν σας αρέσει,
αλλά εγώ θα σας το πω- ότι εµείς είχαµε έτοιµη τη δηµοπράτηση
του αεροδροµίου από τον Δεκέµβριο του 2014. Σπαταλήσατε έ-
ναν ολόκληρο χρόνο, για να ισορροπήσετε ανάµεσα στις αριστε-
ρίστικες ιδεοληψίες σας. Τελικά, δεήσατε να ασχοληθείτε µε το
έργο του νέου αεροδροµίου. Ασχοληθήκατε, βέβαια, µόνο στα
λόγια, γιατί έργα ακόµα δεν έχουµε δει πουθενά. 

Χορτάσαµε, κύριε Σπίρτζη, µε τις βαρύγδουπες δηλώσεις σας
για τα έργα που θα κάνετε. Σας έχει µείνει κάτι από την ΠΑΣΟ-
Κική σας περίοδο. 

Τώρα θα σας στενοχωρήσω για άλλη µία φορά. Ξέρω ότι σας
ενοχλεί και αυτό το θέµα, αλλά θα σας ρωτήσω για τον βόρειο
οδικό άξονα της Κρήτης. Κάνετε µεγαλεπήβολες δηλώσεις. Αυτό
είναι το κακό µε εσάς, µιλάτε πολύ και αυτά µένουν, ξέρετε και

τα βρίσκουµε πολύ εύκολα µπροστά µας, δεν ζοριζόµαστε και
πάρα πολύ. Είναι όλα πρόσφατα, χθεσινά. Αυτό το κακό έχετε,
όταν υπόσχεστε σωρηδόν και µε περισσή άνεση. 

Παρά τις δηλώσεις, λοιπόν, ότι ο ΒΟΑΚ αποτελεί προτεραι-
ότητα, διαπιστώνουµε ότι αυτό δεν γίνεται στην πράξη. Δεν
υπάρχει πουθενά επίσηµη απόφαση για προγραµµατισµό υλο-
ποίησης του ΒΟΑΚ. Δεν υπάρχει σχετική πρόβλεψη, κύριε Σπίρ-
τζη, για ένταξή του στο ΣΕΣ 2014-2020. Δεν υπάρχει, επίσης,
επίσηµη απόφαση για ένταξη στο Πακέτο Γιούνκερ και όλως τυ-
χαίως κάτι άλλα πράγµατα έλεγε ο κ. Σταθάκης ευρισκόµενος
στα Χανιά προ ηµερών. 

Έχουµε επανειληµµένως εκφράσει τις ανησυχίες µας. Τον τε-
λευταίο ενάµιση χρόνο, µε κοινοβουλευτικές παρεµβάσεις, στο
πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, επισηµάναµε ότι:

Πρώτον, δεν έχει γίνει κάποια ένταξη µέρους ή ολόκληρου του
έργου στο ΣΕΣ 2014-2020.

Δεύτερον, κινδυνεύουν µε απένταξη και τα τµήµατα των έργων
που είχαν ενταχθεί στο ΕΣΠΑ 2007-2013 και µε το υπ’ αριθµόν
107551/21-10-2015 έγγραφό του ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού κ. Σταθάκης µάς είπε ότι «στην Προγραµ-
µατική Περίοδο 2014-2020 προβλέπονται δύο κατηγορίες δρά-
σεων, οι οποίες αφορούν αποκλειστικά στον ΒΟΑΚ, συνολικής
δηµόσιας δαπάνης 125 εκατοµµυρίων ευρώ». «Παράλληλα» συ-
νεχίζει στην απάντησή του «δεδοµένου του περιορισµένου ύ-
ψους των διαθέσιµων πόρων, στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ, διερευνών-
ται όλες οι διαθέσιµες πηγές άντλησης πόρων».

Κύριε Σπίρτζη, πείτε µας ποιες είναι αυτές οι πηγές χρηµατο-
δότησης. Από πού θα χρηµατοδοτηθεί το έργο αυτό;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτού)

Σηµερινά δηµοσιεύµατα αναφέρονται στη ρήτρα διαθεσιµότη-
τας µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Θα ενεργοποιηθεί;
Απλό είναι το ερώτηµα και ελπίζω να είναι το ίδιο σαφής και η
απάντηση που θα δώσετε, αν µπορείτε να δώσετε.

Μπορεί για ένα έργο ύψους 300 εκατοµµυρίων ευρώ το κρά-
τος να διαθέσει 30 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο, αποπληρώνον-
τας αυτό το ιδιότυπο δάνειο; Θα πρέπει να γίνει στρατηγική
µελέτη; Ερωτήµατα συγκεκριµένα είναι αυτά. Δεν είναι θεωρίες.

Με τους ρυθµούς που ακολουθείτε, πολύ φοβάµαι, κύριε Σπίρ-
τζη, ότι ο ΒΟΑΚ δεν θα γίνει ούτε το 2050. Και δεν κινδυνολογώ.
Μην µας πείτε ότι το 2050 θα έρθει ο κ. Τσίπρας να εγκαινιάσει
τον ΒΟΑΚ, γιατί καλύτερα να φύγουµε από αυτήν τη χώρα!
Απλώς διαπιστώνω τις πολιτικές ανακολουθίες που σας χαρα-
κτηρίζουν.

Σε ένα λεπτό τελειώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Και θα πάω και σε ένα άλλο θέµα: Στο δρόµο Ηράκλειο-Με-

σαρά. Φαντάζοµαι ότι σας είναι γνώριµο και αυτό διότι και γι’
αυτό έχετε κάνει πάρα πολλές δηλώσεις κατά καιρούς. Ελπίζω
δίχως πόνο ψυχής και δάκρυα στα µάτια, που συνηθίζετε άλλω-
στε το τελευταίο διάστηµα! Ξέρετε εσείς! Όπως κάνατε όταν
υπογράφατε για τα δεκατέσσερα περιφερειακά αεροδρόµια,
όπως κάνατε για το Ελληνικό. Φαντάζοµαι θα το θυµάστε, δεν το
ξεχάσατε! 

Από τις αρχές του 2015 είχε ολοκληρωθεί η διαγωνιστική δια-
δικασία για το τµήµα Αγία Βαρβάρα-Αποµαρµά, ο έλεγχος από
το ΣτΕ, η ενηµέρωση της Βουλής και απέµενε η συµβασιοποίηση. 

Καθυστερήσατε, κύριε Σπίρτζη, ένα ολόκληρο τραγικό χρόνο,
µε αποτέλεσµα να χαθούν τα ευρωπαϊκά κονδύλια που είχαν δε-
σµευτεί για την υλοποίηση του έργου. Μάλιστα, το επιβεβαιώ-
σατε µε το υπ’ αριθµόν 1912/22-2-2016 έγγραφο της Ειδικής Υ-
πηρεσίας Διαχείρισης Υποδοµών, Μεταφορών, Περιβάλλοντος
και Αειφόρου Ανάπτυξης. Το έγγραφο έλεγε το εξής: «Το εν
λόγω έργο δεν µπορεί να συγχρηµατοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ και
αναµένεται να ολοκληρωθεί µε εθνικούς πόρους». Με διαβεβαι-
ώνατε από αυτό εδώ το Βήµα ότι λεφτά έχουµε εξασφαλίσει
άπειρα.

«Δεύτερον», λέει το έγγραφο, «θα χαρακτηριστεί ως ηµιτελές
στην τελική έκθεση κλεισίµατος της ενίσχυσης της προσβασιµό-
τητας, µε υποχρέωση ολοκλήρωσης και λειτουργίας εντός διε-
τίας από την προθεσµία υποβολής των εγγράφων κλεισίµατος,
ήτοι έως τον Μάρτη του 2019». Εάν δεν περαιωθεί µέχρι τον
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Μάρτη του 2019, υπάρχει κίνδυνος επιστροφής των κοινοτικών
πόρων και το αντιλαµβάνεστε και βεβαίως το αποκρύπτετε.

Πάλι, όµως, δεν µας είχατε απαντήσει πότε θα ολοκληρωθεί
ο δρόµος Ηράκλειο-Μεσαρά, από πού θα χρηµατοδοτηθεί συγ-
κεκριµένα. Το µόνο που έχουµε µέχρι τώρα είναι οι δηλώσεις για
τα µακρόπνοα µελλοντικά σας σχέδια. Όµως για έργα ακούµε,
έργα δεν βλέπουµε. Μόνο αντικρουόµενες δηλώσεις και παρα-
τάσεις βλέπουµε. Ωραίες οι δηλώσεις, αλλά δυστυχώς από
µόνες τους δεν αρκούν για να γίνουν τα έργα. Απαιτούνται και
πράξεις, αγαπητέ κύριε Υπουργέ. 

Είστε αναξιόπιστος. Σας καλούµε να έρθετε στο Ηράκλειο,
όπως έκανε και ο κ. Κατρούγκαλος, αλλά δεν κατάφερε να µιλή-
σει. Εσείς ελπίζω και θα κάνουµε τα πάντα για να µπορέσετε να
µιλήσετε στον κόσµο, για να δείτε αν τελικά όλα αυτά που εσείς
µε περισσή άνεση, χαµογελώντας, εκφράζετε από εδώ πέρα, ο
κρητικός λαός, που παρακολουθεί αυτήν την ώρα, είναι σε θέση
να πιστέψει και να πειστεί ότι αυτή η Κυβέρνηση, εσείς προσω-
πικά, οµολογουµένως κουράζεστε και ταλαιπωρείστε για να τρέ-
ξουν αυτά τα µεγάλα έργα υποδοµής στην Κρήτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο, αλλά παρακαλώ περιοριστείτε στην
ερώτηση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών, Υποδοµών και
Δικτύων): Θα προσπαθήσω γιατί η επέκταση του κ. Αυγενάκη
στα άλλα θέµατα σηµαίνει το αδιέξοδο, στο οποίο έφτασε σε
σχέση µε την απάντηση για το αεροδρόµιο στο Καστέλλι.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Φαντάζοµαι τα ξέρετε τα θέµατα.
Είπατε ότι θα τα απαντήσετε στο δεύτερο µέρος. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών, Υποδοµών και
Δικτύων): Θα πάµε και στα υπόλοιπα. 

Σας βλέπω µε δάκρυα στα µάτια και µε πόνο ψυχής εσάς, …
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Άλλος έχει τα δάκρυα.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών, Υποδοµών και

Δικτύων): …γιατί εµείς κάνουµε στην πατρίδα σας τον δρόµο…
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Εσείς τα δηλώνατε αυτά!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών, Υποδοµών και

Δικτύων): …που δεν κατόρθωσε να κάνει η παράταξή σας, κύριε
Αυγενάκη, από το 1950 µέχρι σήµερα. Αφήστε το 2050. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Τι δεν έκανε;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών, Υποδοµών και

Δικτύων): Στην πατρίδα σας στη Μεσαρά, τον δρόµο θα τον
κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Το έργο το ξεκίνησε ο Κωνσταν-
τίνος Καραµανλής και ο Γιώργος Σουφλιάς.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Μεταφορών, Υποδοµών και
Δικτύων): Πάµε παρακάτω. Σας βλέπω µε δάκρυα στα µάτια να
το παρακολουθείτε αυτό.

Δεύτερον, είπατε, γιατί το συνηθίζετε να λέτε ψέµατα, δεν είναι
η πρώτη φορά…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ποιος µιλάει! 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Το συνηθίζετε και µετά σας διαψεύδουν οι συνεργάτες
σας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Υπουργέ µου, έχετε τον καθρέ-
φτη µπροστά σας; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Έχετε έγκριση…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Τον Αυγενάκη έχετε µπροστά
σας και µιλάτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Αυγενάκη, αφήστε τον να µιλήσει. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Έχετε έγκριση τελικών τευχών δηµοπράτησης στα
πλαίσια του ανοικτού διεθνούς διαγωνισµού στις 10 Ιουνίου. Θα
το καταθέσω για να δει ο κ. Αυγενάκης ότι άλλαξαν τα τεύχη, όχι
ότι άλλαξε µόνο η γραµµατοσειρά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Μόνο η γραµµατοσειρά άλλαξε,
Υπουργέ µου. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Θα καταθέσω και την απάντηση που σας είχα δώσει,
γιατί δεν φτάνει που σας τα λέµε, θέλετε να σας τα πούµε και

δεύτερη και τρίτη φορά για να τα εµπεδώσετε. 
Τρίτον, για να µην υπάρχει καµµία αµφιβολία σε σχέση µε το

πόσο έτοιµοι είµαστε, θα καταθέσω την αποστολή που στείλαµε
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ώστε να δηµοπρατηθεί το έργο τέλος
Ιουλίου. Η ηµεροµηνία είναι 21 Ιουνίου. Μας ενηµερώνουν ότι
στις εννέα, ώρα κεντρικής Ευρώπης, θα µπορεί να είναι αναρτη-
µένο. 

Τα καταθέτω για να υπάρχουν στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-

κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προ-
αναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρα-
κτικών της Βουλής)

Ξέρετε, κύριε Αυγενάκη, όταν θέλουµε να κάνουµε µεγάλες
αλλαγές και να µην έχουµε µια επανάληψη των έργων παραχώ-
ρησης στον αυτοκινητόδροµο, για να µην µπορούν να τον χρη-
σιµοποιούν οι πολίτες, για να µην υπάρχουν αυτά που υπάρχουν
σε άλλες συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, για να µετέ-
χει η τοπική κοινωνία, για να υπάρχει εκθεσιακός χώρος, για να
µη βάλει το δηµόσιο τα λεφτά που έβαλε αλλού, για να µη δώσει
εκατοντάδες εκατοµµύρια γιατί δεν έγιναν οι απαλλοτριώσεις,
για να µετέχει επιτέλους η τοπική κοινωνία στο διοικητικό συµ-
βούλιο του Ηρακλείου, όλα αυτά που είπα και όσα ανέφερα προ-
ηγουµένως τυχαίνει να πρέπει να έχουν την έγκριση από την
Ευρωπαϊκή Τράπεζα και να γίνονται αποδεκτά από τα ευρωπαϊκά
όργανα, να δουλέψει το Υπουργείο, να δουλέψουν οι σύµβουλοι,
δεν γίνονται από τη µια µέρα στην άλλη.

Όταν εµείς ήµασταν έτοιµοι –και ήµασταν έτοιµοι και αυτό
αποδεικνύεται, γιατί το στείλαµε- οι συµµετέχοντες ζήτησαν πα-
ράταση γιατί δεν µπορούσαν να ολοκληρώσουν τις συνεννοήσεις
που είχαν µε τους τραπεζικούς φορείς και εµείς δεν µπορούµε
να κάνουµε αυτό που γινόταν πάρα πολλά χρόνια, δηλαδή να κά-
νουµε διαγωνισµούς µε έναν ή µε λίγους υποψηφίους. 

Εποµένως, ανταποκριθήκαµε στο αίτηµα. Το έργο πήγε για τις
30 Σεπτεµβρίου. Το έχετε καθυστερήσει καµµιά εικοσαριά χρό-
νια. Εµείς θα το καθυστερήσουµε δυο µήνες, αλλά θα είναι ένα
έργο προς όφελος της τοπικής κοινωνίας και ένα έργο που θα
γίνει. Στις 30 Σεπτεµβρίου σας καλούµε στο Υπουργείο για να
δείτε τους φακέλους που θα έχουν κατατεθεί για την προσφορά. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Για τα άλλα δεν απαντήσατε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Συγνώµη, κυρία Πρόεδρε.
Σε ένα πράγµα συµφωνούµε µε τον κ. Αυγενάκη. Λέτε στην

ανακοίνωσή σας -όχι εδώ- ότι η Κυβέρνηση οφείλει να ξεκαθαρί-
σει τη θέση της διότι οι Κρήτες δεν ανέχονται άλλη εξαπάτηση.
Συµφωνώ απόλυτα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Αλήθεια είναι αυτό, αλλά από
εσάς.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Τους εξαπατάτε είκοσι χρόνια, κύριε Αυγενάκη…

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Από τον κ. Σπίρτζη και τον κ. Τσί-
πρα προσωπικά!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): …και γι’ αυτό υπάρχει αυτή η Κυβέρνηση για να στα-
µατήσει αυτή η εξαπάτηση. 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Κατεβείτε να τα πείτε αυτά στο
Ηράκλειο! Να ακολουθήσετε το παράδειγµα του κ. Πολάκη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Αυγενάκη, τελειώσατε, έχετε καταχραστεί άπειρο χρόνο.

Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 5113/26.-4-2016 ερώ-
τηση του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τον αποκλεισµό
της Κρήτης από το νέο χάρτη οδικών υποδοµών της Ελλάδας. 

Κύριε Κεγκέρολγου, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µας είχατε καλέσει και πριν από µερικές εβδο-

µάδες για τη δηµοπράτηση του αεροδροµίου Καστελίου και δυ-
στυχώς αναβλήθηκε για πέµπτη φορά. Όµως, µε αυτού του
είδους την αντιπαράθεση, την οποία παρακολούθησε ο κρητικός
λαός προηγουµένως, έργο δεν γίνεται και η αλήθεια δεν λέγε-
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ται.
Είπατε πάρα πολύ σηµαντικές αναλήθειες σε σχέση µε την πο-

ρεία του έργου. Ουσιαστικά το έργο άρχισε να µελετάται και να
προετοιµάζεται για ωρίµανση από το 2009 και µετά. Η εξαετία
Καραµανλή, µε την οποία έχετε ταυτιστεί πολιτικά για άλλους λό-
γους, εσείς και το κόµµα σας και ο κ. Τσίπρας προσωπικά, δεν
είχε να προσφέρει πολλά πράγµατα.

Όµως, σε κάθε περίπτωση, εσείς έχετε δώσει τόσες αναβολές
όσες έδωσαν όλοι οι προηγούµενοι. Γιατί δεν λέτε την αλήθεια,
ότι είναι θέµα γενικότερου επενδυτικού ενδιαφέροντος από την
πλευρά των τραπεζών να συµµετάσχουν σε σχήµατα για να χρη-
µατοδοτηθεί το έργο; Γιατί λέτε ότι είναι µόνο διαδικαστικά τα
θέµατα; Γιατί λέτε ότι είναι µόνο ζητήµατα γραφειοκρατίας και
δήθεν µελετών; 

Είναι ένα γενικότερο θέµα, που έχει να κάνει µε το ενδιαφέρον
των επενδυτών και τη δυνατότητα στήριξης από την πλευρά των
τραπεζιτών σε διεθνές επίπεδο, βεβαίως, και όχι µόνο στη χώρα
µας. Άρα ξεκινάµε από εκεί.

Πριν από µερικές ηµέρες φθάσατε στο σηµείο να πείτε, διά
στόµατος Πρωθυπουργού, ότι τέλος Ιουλίου δηµοπρατείται το
έργο. Μέσα σε λίγες ώρες είπατε για τις 30 Σεπτεµβρίου. Ξέρετε,
αυτό δηµιούργησε περισσότερη σύγχυση. Μπορεί να ήταν τυ-
χαίο, δεν το γνωρίζω. Και επιβεβαιώνει αυτό το οποίο ερωτώ.
Ποιος είναι τελικά ο κυβερνητικός σχεδιασµός; Ποια είναι η ρότα
που έχετε για τα έργα υποδοµής στην Κρήτη και την ανάπτυξη
της Κρήτης;

Η αφορµή της ερώτησης -και πρέπει να το πω- είναι ένα δηµο-
σίευµα στην «ΗΜΕΡΗΣΙΑ», µετά από συνέντευξή σας και δηλώ-
σεις σας για όλα τα µεγάλα έργα στη χώρα. Εκεί βλέπουµε ότι
φθάνετε µέχρι την Πελοπόννησο. Δεν υπήρχε ο χάρτης της
χώρας από την Πελοπόννησο και κάτω. Δεν υπήρχε η Κρήτη.
Προφανώς δεν υπήρχε, διότι δεν αναφερθήκατε σε κανένα έργο.

Από τότε, όπως και πριν, πελαγοδροµείτε και για τον ΒΟΑΚ και
για το αεροδρόµιο Καστελίου. Για τον ΒΟΑΚ εδώ και ενάµιση
χρόνο µάς λέτε για στρατηγικό σχεδιασµό και τις τελευταίες ηµέ-
ρες µάς µιλάτε για τµηµατική κατασκευή, όπως, δηλαδή, ήταν το
προηγούµενο διάστηµα. Μόνο που δεν κατασκευάζονται αυτά τα
τµήµατα! Πρόκειται για τµήµατα ώριµα, µελετηµένα, χρηµατο-
δοτηµένα, ενταγµένα, δηµοπρατηµένα, αλλά δεν προχωρούν,
κύριε Υπουργέ! Αυτό είναι το ερώτηµά µου. 

Και, όλως τυχαίως, κάθε φορά που έχω ερώτηση για το θέµα,
τις παραµονές κάνετε ανακοινώσεις, είτε µε φωτογραφίες µε τον
κύριο περιφερειάρχη είτε µε άλλους παράγοντες του νησιού,
ανακοινώνοντας ότι προχωρούν τα έργα. Τυχαίο; Όµως, δεν είναι
καθόλου τυχαίο και το γεγονός ότι µετά δεν προχωρά τίποτα!

Το ίδιο κάνατε µε το έργο Ηράκλειο-Μεσσαρά και Πάνορµο-
Εξάντη. Τον Γενάρη µού είπατε εδώ ότι τέλειωσε. Μου είπατε:
«Το υπέγραψα και χρηµατοδοτήθηκε, µην ξανακάνεις ερώτηση.».
Και τώρα τι µήνα έχουµε; Μεθαύριο µπαίνει Ιούλης!

Άρα µην κάνετε δηλώσεις και λέτε µεγάλα λόγια «τέλειωσε,
έκανε έδειξε». Πείτε την πραγµατικότητα για την οικονοµία. Πείτε
την πραγµατικότητα για τη γραφειοκρατία. Φέρτε εκείνον τον
νόµο που λέτε, αλλά όχι τα περί µελέτης και κατασκευής και όλα
αυτά τα κόλπα που λέτε, για να δίνετε όπου θέλετε τα έργα. Ξέ-
ρετε ότι θα γίνει µεγάλη συζήτηση γι’ αυτό που ετοιµάζετε. 

Φέρτε και καταθέστε τον σχεδιασµό για την Κρήτη, για να
δούµε πού µπορούµε να συµβάλουµε κι εµείς από την πλευρά
µας, ούτως ώστε, πραγµατικά, τα τεράστια έργα υποδοµής,
όπως είναι το νέο διεθνές αεροδρόµιο στο Καστέλι, αλλά και ο
ΒΟΑΚ και οι κάθετοι άξονες, να προχωρήσουν, τουλάχιστον σε
ό,τι αφορά τα ώριµα και χρηµατοδοτηµένα τµήµατα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Απεντάχθηκαν από το Κοινοτικό Πλαίσιο, λόγω της καθυστέ-
ρησης, και το ένα τµήµα και το άλλο. Τώρα, µε τη νέα καθυστέ-
ρηση, κινδυνεύουµε, αν δεν είναι έτοιµο µέχρι τις 30 Μαρτίου
του 2017, νοµίζω –να µε διαψεύσετε ή να το επιβεβαιώσετε-, να
έχουµε ζήτηµα και για τα χρήµατα που έχουµε πάρει για το υπό-
λοιπο έργο, αυτό, δηλαδή, που έχει ήδη εκτελεστεί. 

Άρα νοµίζω ότι πιο σεµνά όλοι µας θα πρέπει να δούµε µια δύ-
σκολη πραγµατικότητα, χωρίς µεγάλες κουβέντες και κορόνες,

και να δούµε πώς να τα αντιµετωπίζουµε αυτά τα εγγενή προ-
βλήµατα που υπάρχουν, ώστε να προχωρούν τα έργα και όχι
µόνο από τα λόγια. Έχει χορτάσει ο κόσµος από λόγια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κεγκέρογλου, εντάξει.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τι «εντάξει»;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε

υπερβεί τον χρόνο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Α, νόµιζα ότι το εντάξει πήγαινε

στο ότι έχει χορτάσει από λόγια. Συµφωνούµε, λοιπόν.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, µε βάση ένα δηµοσίευµα στην

«ΗΜΕΡΗΣΙΑ» κάνατε την επίκαιρη ερώτηση. Να δούµε, όµως,
λίγο το δηµοσίευµα. 

Το δηµοσίευµα αναφέρει τα εξής: «Όπως ανακοίνωσε ο Υ-
πουργός Υποδοµών Χρήστος Σπίρτζης, στη διάρκεια εκδήλωσης
για την παράδοση σε κυκλοφορία του αυτοκινητόδροµου Λεύ-
κτρο-Σπάρτη, µήκους σαράντα επτά χιλιοµέτρων…». Και µετά
κάνει ένα ρεπορτάζ για τους υπόλοιπους εν εξελίξει αυτοκινητο-
δρόµους, τους πέντε αυτοκινητοδρόµους, τις πέντε παραχωρή-
σεις συν κάποια τµήµατα της Εγνατίας Οδού. Άρα, προφανώς,
δεν έχει εγκαταλειφθεί η Κρήτη από αυτή την Κυβέρνηση.

Καταθέτω το δηµοσίευµα στα Πρακτικά, για να είναι µέσα. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-

κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Επειδή είπατε µερικά πράγµατα πριν για το Καστέλι, θα ξεκι-
νήσω από το Καστέλι, για να απαντήσω στην ερώτησή σας, σε
σχέση µε τις αρµοδιότητες του Υπουργείου. Ενδιαφέρον των
επενδυτών υπάρχει για το αεροδρόµιο Καστελίου και είναι και
έντονο. Δεν έχει να κάνει, λοιπόν, µε άλλου είδους γραφειοκρα-
τίες ή καθυστερήσεις και λοιπά. Υπάρχει πραγµατικό ενδιαφέρον
των επενδυτών.

Όµως, υπάρχει και το δικό µας ενδιαφέρον, για να υπάρχει επι-
τέλους διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος. Δεν γίνεται σε
ένα έργο σαν το Καστέλι να µη διασφαλίσουµε το τι σχέση θα
έχει αυτό το αεροδρόµιο µε την τοπική κοινωνία, το πώς συνδέ-
εται το αεροδρόµιο µε την τοπική κοινωνία, το πώς συµµετέχει,
το πώς «εκµεταλλεύεται» -µε την καλή έννοια του όρου- την το-
πική κοινωνία και πώς διασφαλίζουµε και άλλα πράγµατα, πώς,
δηλαδή, µπορεί το ελληνικό δηµόσιο να γλιτώσει χρήµατα –τα
είπα και πριν στον κ. Αυγενάκη, δεν θέλει να τα καταλάβει-, πώς
δεν θα δώσει πάλι εκατοντάδες εκατοµµύρια σε αποζηµιώσεις,
γιατί δεν έχουν ολοκληρωθεί οι απαλλοτριώσεις, πώς θα καλύψει
µέσα σε αυτή την οικονοµική κατάσταση κόστη που υπάρχουν
και αφορούν τις αρχαιολογικές εργασίες ή άλλα έξοδα.

Αυτά δεν γίνονται, επειδή το λέει ο Υπουργός. Αυτά θέλουν
πολλή δουλειά από τις Υπηρεσίες, πολλή δουλειά από τους συµ-
βούλους, θέλουν διαπραγµατεύσεις µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων, µε την Ελληνική Στατιστική Αρχή και, βέβαια, µε
τους Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην Κρήτη. Γνωρί-
ζετε πάρα πολύ καλά ότι η συνεργασία µας και µε τους δήµους
και µε την περιφέρεια είναι πολύ στενή.

Το δεύτερο που θέλω να πω, είναι να µιλήσω για τον ΒΟΑΚ
αναλυτικά, γιατί είναι ένα έργο πνοής για την Κρήτη. Είχαµε απο-
σπασµατικό σχεδιασµό, αποσπασµατικά έργα, µε τεράστια προ-
βλήµατα, τόσο στις διαδικασίες όσο και στην εκτέλεσή τους.
Παραλάβαµε µια κατάσταση χάους στον ΒΟΑΚ, δεν υπήρχε
γνώση πού υπήρχαν µελέτες, ποια τµήµατα του οδικού δικτύου
είχαν ωριµότητα, για ποια είχαν ανατεθεί µελέτες, για ποια τµή-
µατα δεν είχε γίνει τίποτα.

Έγινε µια συστηµατική δουλειά. Σας παρουσιάζω τα στοιχεία.
Αν θέλετε, µπορώ να σας καταθέσω και τµήµα τµήµα τι έχει γίνει.
Ο ΒΟΑΚ είναι τριακόσια χιλιόµετρα περίπου. Κατασκευασµένα
τµήµατα ή υπό κατασκευή και µέσα σε αυτά βάζουµε και τα τµή-
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µατα που έχουν δηµοπρατηθεί, όπως είναι το τµήµα Πάνορµος-
Εξάντη, είναι εκατόν δέκα χιλιόµετρα, εκ των οποίων τα 61,5 χι-
λιόµετρα είναι αυτοκινητόδροµος και τα 48,5 χιλιόµετρα είναι
δίιχνη διατοµή.

Εκπονούνται µελέτες µε πολύ αργούς ρυθµούς, γιατί υπάρ-
χουν σοβαρά προβλήµατα -και θα τα πω στη δευτεροµιλία µου-
στα εκατόν είκοσι τέσσερα χιλιόµετρα και χωρίς καµµία σύµβαση
είναι περίπου τα εξήντα έξι χιλιόµετρα.

Τι έχουµε κάνει;
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας του κυρίου Υπουργού)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, στη δευτερολογία σας.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Όχι, για τον ΒΟΑΚ λέω αυτό και τα υπόλοιπα έργα,
που είναι πολύ σηµαντικά για την ανάπτυξη της Κρήτης, θα τα
πω αργότερα.

Στις 16 Ιουνίου δηµοσιεύτηκε η πρόσκληση για την υποβολή
προτάσεων, που περιλαµβάνει τη στρατηγική µελέτη για τον
ΒΟΑΚ, προϋπολογισµού 4 εκατοµµυρίων ευρώ. Θα σας την κα-
ταθέσω για να την έχετε. Μέχρι τις 10 Ιουλίου θα γίνει υποβολή
του τεχνικού δελτίου από το Υπουργείο. Η στρατηγική µελέτη
είναι αίτηµα της Κρήτης και απαραίτητη προϋπόθεση όχι µόνο
για την ολοκλήρωση του έργου, αλλά και για τον βέλτιστο σχε-
διασµό του. 

Σας το καταθέτω.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-

κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Η πρόβλεψη για το ΣΕΣ είναι έργα αξίας 130 εκατοµµυρίων
ευρώ. Ήδη έχουν ενταχθεί δύο έργα. Το πρώτο είναι το Γούρ-
νες-Χερσόνησος, που κατασκευάζεται. Πρόσφατα έχουν εγκριθεί
οι οριστικές µελέτες, µιας και δεν υπήρχαν, όταν δηµοπρατήθηκε
το έργο καν οι οριστικές µελέτες των τεχνικών έργων. Είχαµε κα-
τασκευαστήρια και δεν είχαµε µελετητή. Παράλληλα βγήκε ο µε-
λετητής. Είναι ένα παράδοξο αυτό!

Το δεύτερο είναι η σύνδεση του ΒΟΑΚ µε την πόλη των Χανίων
µέσω του ανισόπεδου κόµβου των Μουρνιών, που είναι αίτηµα
δεκαετιών του δήµου, το οποίο κόλλησε ως συνήθως στις απαλ-
λοτριώσεις. Εκκρεµεί, παρά τις προσπάθειες, γιατί έχουµε νοµική
και διαδικαστική εµπλοκή για το τµήµα Πάνορµος-Εξάντη. Προ-
φανώς, η Μεσαρά έχει λήξει και µένει η κοινοποίηση στον ανά-
δοχο. Ταυτόχρονα, έχουν γίνει οι συνεννοήσεις και οι ενέργειες
µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την εξεύρεση της
απαραίτητης χρηµατοδότησης. Είχαµε µια πρώτη δέσµευση και
στο παρελθόν από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα. Τώρα πια θα είναι
οριστικά.

Στην δευτεροµιλία µου θα πω για τα υπόλοιπα έργα που έθιξε
ο συνάδελφος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σας έδωσα µια ευκαιρία, αλλά εσείς δεν την

αδράξατε. Σας είπα, δηλαδή, ότι υπάρχουν και γενικότερα ζητή-
µατα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Υπάρχουν.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μιλήσατε, όµως, για τη διασφά-
λιση του δηµόσιου συµφέροντος. Δηλαδή, τι εννοείτε; Εννοείτε
ότι πριν από έξι ή οκτώ µήνες ή έναν χρόνο, που ο ίδιος δηµο-
πρατήσατε το έργο, δεν το διασφαλίζατε;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Όχι, δεν το δηµοπράτησα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Πριν από έναν µήνα ήταν η δη-
µοπράτηση, στις 6 Μαΐου. Δεν διασφαλιζόταν; Τον Ιούλιο δεν δια-
σφαλιζόταν; Γιατί διασφαλίζεται τον Σεπτέµβριο;

Ακούστε, αλήθειες θέλει ο κόσµος. Πείτε, λοιπόν, ότι το έργο
ήταν ώριµο πράγµατι το διάστηµα έως το 2014. Είχε γίνει πολύ

σηµαντική δουλειά από τις Υπηρεσίες του Υπουργείου. Μην τις
απαξιώνετε. Βεβαίως, λόγω των γενικότερων συνθηκών, της µη
ύπαρξης έµπρακτου ενδιαφέροντος να δώσουν προσφορά σε
αυτό το διάστηµα, το Υπουργείο προέβη –και καλά έκανε- σε βελ-
τιώσεις. Όµως, πρέπει να λέµε την αλήθεια.

Εκτιµώ ότι µετά τις γενικότερες εξελίξεις µπορεί να υπάρξει
ενδιαφέρον το επόµενο διάστηµα, λόγω του ότι η Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων ή και τα ιδιωτικά τραπεζικά συστήµατα της
χώρας µας και της Ευρώπης θα µπορέσουν να συµµετάσχουν
στη χρηµατοδότηση του έργου. Αυτό είναι πάρα πολύ βασικό.
Αν, λοιπόν, το επόµενο διάστηµα υπάρχει τέτοια δυνατότητα, πι-
στεύω ότι θα έχουµε και εν τοις πράγµασι δηµοπράτηση του έρ-
γου και όχι µια νέα αναβολή. Θεωρώ δευτερεύον το ότι τη µια
ηµέρα έλεγε ο Πρωθυπουργός για µέχρι τέλος Ιουλίου και την
άλλη ηµέρα εσείς ανακοινώσατε για µέχρι 30 Σεπτεµβρίου.
Υπάρχουν και θέµατα συνεννόησης, που πολλές φορές δεν επι-
τυγχάνονται. Μπορεί να είναι κι έτσι.

Η ουσία, όµως, που ενδιαφέρει είναι ότι αυτό το σηµαντικό
έργο για την Κρήτη και την ανάπτυξή της για την επόµενη πεν-
τηκονταετία πρέπει να µπει σε πρώτη προτεραιότητα. 

Όσον αφορά τον Βόρειο Οδικό Άξονα και γενικά για το οδικό
σύστηµα της Κρήτης, έχουµε χορτάσει από µελέτες στρατηγι-
κές, εθνικές, περιφερειακές. Στρατηγική µελέτη είχε γίνει ξανά
από τον Γενικό Γραµµατέα κ. Τσόκα. Δόθηκαν και χρήµατα τότε,
δύο εκατοµµύρια ευρώ.

Το ερώτηµα είναι το εξής: Μετά από όλη την ιστορία συζητή-
σεων για στρατηγικές, εθνικές και περιφερειακές µελέτες, κατα-
λήγετε µε σηµερινό δηµοσίευµα να λέτε ότι το έργο θα γίνει
τµηµατικά και χωρίς διόδια. Πολύ καλά! Μα, το ίδιο λέγαµε και
πριν από δύο χρόνια και πριν από έναν χρόνο. Συγκεκριµένα τµή-
µατα έχουν δηµοπρατηθεί και είχαν ενταχθεί σε προγράµµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Και λέω «είχαν ενταχθεί», γιατί τώρα πηγαίνουν σε εθνικούς
πόρους, όπως το τµήµα Πάνορµο-Εξάντη ή το Ηράκλειο-Μεσ-
σαρά, που µε χαρά ακούω ότι θα γίνει η ολοκλήρωσή του επιτέ-
λους, καθώς είστε βέβαιος πλέον ότι θα µπορέσετε να αναθέσετε
µέσα στον Ιούλιο και να υπογράψετε τη σύµβαση…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Την επόµενη εβδοµάδα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Με χαρά το ακούω αυτό, γιατί
ατυχήσαµε τον Φεβρουάριο. Βάζω και τον εαυτό µου µέσα στο
«ατυχήσαµε». Ήµασταν χαρούµενοι και τον Φεβρουάριο αλλά α-
τυχήσαµε, όπως ήµασταν και χαρούµενοι πριν από έξι µήνες,
αλλά ατυχήσαµε.

Τώρα, αν γίνει αυτό, επειδή είναι ένα έργο το οποίο πιάνει και
τα υπολείµµατα άλλων έργων, όσα δηλαδή δεν είχαν γίνει, τις
«ουρές», όπως λέγονται στην τεχνική ορολογία, θα είναι πραγ-
µατικά κάτι πάρα πολύ σηµαντικό. Θα ολοκληρωθεί, επιτέλους,
αυτός ο άξονας.

Πρέπει να δούµε τον δρόµο που πάει στο αεροδρόµιο, στο Κα-
στέλι, και από τη Χερσόνησο και από το τµήµα Ηράκλειο-Βιάν-
νος. Πρέπει να δούµε όλα αυτά τα τµήµατα, τα οποία έχουν
µελέτες και στα οποία πρέπει να δοθεί χρηµατοδότηση. Δεν πρέ-
πει να τα ανάγουµε συνεχώς στη στρατηγική µελέτη. Τι θα δείξει
η στρατηγική µελέτη; Θα δείξει ότι πρέπει τα έργα να µελετώνται
και να εκτελούνται κατά τµήµατα.

Το τµήµα Γούρνες-Χερσόνησος, που είπατε, έχει ανατεθεί από
την προηγούµενη κυβέρνηση. Έχει ξεκινήσει η υλοποίησή του
από την προηγούµενη κυβέρνηση και προχωρά. Και καλώς προ-
χωρά. Δεν έχετε κάνει ακόµα την κατανοµή πιστώσεων για φέ-
τος. Αυτό είναι το κενό που υπάρχει. Είναι σηµερινό θέµα. Πρέπει
να προχωρήσετε και να την κάνετε, ούτως ώστε το έργο ανάµεσα
στα δύο πλαίσια, από το ένα µέχρι το άλλο, να τύχει της χρηµα-
τοδότησης µέσα από τους εθνικούς πόρους. 

Σε κάθε περίπτωση εγώ σας λέω ότι αυτό το οποίο επανάφερε
µε την επιστολή του για τον ΒΟΑΚ ο Περιφερειάρχης Κρήτης,
που έστειλε και σε εµάς και στον Πρωθυπουργό, µε τη χρήση
της ρήτρας διαθεσιµότητας από το ελληνικό δηµόσιο για την
ολοκλήρωση των έργων, δεν είναι τίποτα άλλο παρά να επανα-
φέρει την πολύ σωστή πρόταση του Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, η οποία
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συζητήθηκε µε τους φορείς της Κρήτης και έτυχε αποδοχής. Και
θεωρώ ότι, χωρίς να χάνουµε χρόνο, θα πρέπει να προχωρή-
σουµε σε αυτή τη λογική, που δεν είναι τίποτα άλλο παρά η υλο-
ποίηση του έργου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε

τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και

Δικτύων): Κύριε Κεγκέρογλου, σε κάποια από αυτά που είπατε
δεν διαφωνώ, αλλά σε κάποια άλλα διαφωνώ.

Εγώ θα σας δώσω τον πίνακα για το πού υπάρχουν µελέτες -
αυτές που βρήκαµε- για να δείτε. Και όταν λέµε µελέτες, δεν εν-
νοούµε οριστικές µελέτες του έργου, µιλάµε για τις απαραίτητες
περιβαλλοντικές µελέτες, προκειµένου το έργο να ενταχθεί κά-
που, να έχει στοιχειώδη, µέση, όπως ονοµάζεται, ωριµότητα.

Το καταθέτω για τα Πρακτικά. Αν θέλετε, πάρτε τους πίνακες.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-

κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών
της Βουλής)

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δηλαδή το έργο Πάνορµος-Εξά-
ντη δεν είχε µελέτη;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Τώρα θα σας πω. Το έργο Γούρνες-Χερσόνησος δεν
είχε µελέτες. Δεν είχε. Είναι παράδοξο. Πραγµατικά, είναι παρά-
δοξο. Είχε δηµοπρατηθεί το έργο, είχαµε κατασκευαστή και δεν
είχαµε οριστικές µελέτες.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Χρειάστηκαν κάποιες συµπλη-
ρωµατικές. Αυτό να πείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κεγκέρογλου, µην απαντάτε. Δεν θα τελειώσουµε έτσι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Όχι. Οι οριστικές µελέτες. Ψάξτε το. Εγώ δεν έχω κά-
ποια άλλου είδους διάθεση. Ψάξτε το και θα δείτε την αλήθεια.

Επίσης, θέλω να είµαι πολύ ειλικρινής απέναντί σας. Μερικά
θέµατα για το πώς διασφαλίζεται το δηµόσιο συµφέρον είναι και
πολιτικά θέµατα. Δηλαδή, κατά τη γνώµη µου, δεν πρέπει -και θα
δείτε και νοµοθετικά να παίρνουµε τέτοια πρωτοβουλία- να µπαί-
νει, να τοποθετείται, να καθίσταται κατασκευαστής µέσα σε ένα
έργο, αν δεν έχουν ολοκληρωθεί οι απαλλοτριώσεις, γιατί στη
συνέχεια γίνεται αυτό που ξέρουµε όλοι πάρα πολύ καλά, µε
πολύ µεγάλο κόστος για τον ελληνικό λαό.

Θα σας πω από πού αποδεικνύονται όλα αυτά που σας είπαµε
για τον Ιούλιο. Και από το έγγραφο που κατέθεσα πριν, που εί-
χαµε στείλει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για να δηµοσιευθεί,
αλλά και από αυτόν εδώ τον πίνακα –θα τον καταθέσω και αυτόν-
, που λέει ηµεροµηνία-ηµεροµηνία την έγκριση τευχών µεταβο-
λών, την παράταση ηµεροµηνίας υποβολής προσφορών.

Το καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-

κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών
της Βουλής)

Άρα οι παρατάσεις που δίναµε, για να µην ξεκινήσουµε µια δια-
δικασία από την αρχή και να θέλουµε πάρα πολύ χρόνο, ήταν –
και το είχαµε ανακοινώσει αυτό- για να αλλάξουµε τα τεύχη δη-
µοπράτησης. Και το κάναµε.

Τώρα, πιστεύω ότι πρέπει να πούµε και για τα υπόλοιπα έργα.
Είπαµε για το έργο του δρόµου της Μεσαράς ότι ολοκληρώθηκε.
Το έργο του Αποσελέµη συνεχίζεται µε τρεις βάρδιες. Η σή-
ραγγα είναι τρεισήµισι χιλιόµετρα µήκος. Έχουν διανοιχτεί τα
χίλια εννιακόσια πενήντα τέσσερα µέτρα. Υπολογίζουµε ότι ως
το τέλος του 2016 θα έχουµε την ολοκλήρωση του έργου.

Επίσης να πω για τα έργα οδικής ασφάλειας. Γιατί ναι µεν ο
ΒΟΑΚ θα γίνει κανονικά -δεν είναι µόνο η δέσµευση της Κυβέρ-
νησης, είναι οι ανάγκες που υπάρχουν επιτέλους για την Κρήτη
να αποκτήσει αυτόν τον δρόµο- όµως, µέχρι να ολοκληρωθεί, δεν
µπορούµε να κλείσουµε τα µάτια στο αίµα που χύνεται στους
υπάρχοντες δρόµους. Γι’ αυτό έχουµε δεσµεύσει 15 εκατοµµύ-

ρια ευρώ για έργα αναβάθµισης της οδικής ασφάλειας. Επίκειται
και η έγκριση 500.000 ευρώ για την έγκριση της µελέτης οδικής
ασφάλειας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Επίσης υπάρχει η εκκρεµότητα για την ολοκλήρωση της γέφυ-
ρας Χαµεζίου. Εδώ συνέβησαν εκπληκτικές διαδικασίες. Έγινε η
µισή γέφυρα, κυρία Πρόεδρε. Πρώτο παράδοξο. Για τη µισή γέ-
φυρα απαιτούνται πρόσθετα 4 εκατοµµύρια ευρώ για την ενί-
σχυσή της. Δεύτερο παράδοξο. Απαιτούνται και 2 εκατοµµύρια
ευρώ για την αποπεράτωσή της. Δεσµευόµαστε ότι θα το κά-
νουµε, αλλά πρώτα…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ξέρετε για τις πλαστές εγγυητι-
κές;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Όχι, έχει άλλο πρόβληµα, µε τη στατικότητά της. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Άµα έχει πλαστές εγγυητικές, θα
έχει και άλλα προβλήµατα!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων): Πρώτα θα δούµε, λοιπόν, τις ευθύνες για αυτό το έργο
και µετά θα ολοκληρωθεί. 

Επίσης, εκκρεµεί, επειδή είµαστε στον συγκεκριµένο γεωγρα-
φικό χώρο που σας ενηµέρωσα, η εξέταση βελτιωτικής πρότα-
σης της όδευσης στο Καλό Νερό και στα άλλα σηµεία που ανα-
φέραµε.

Είναι δεδοµένο ότι αν βρίσκαµε µια στρατηγική µελέτη για τον
ΒΟΑΚ, δεν θα είχαµε αυτές τις καθυστερήσεις, ακόµα και αν τα
έργα γινόντουσαν αποσπασµατικά. Δεν θα τις είχαµε, γιατί δεν
θα µπαίναµε στη λογική που συνηθίζεται στη χώρα µας και  πρέ-
πει να τελειώσει κάποια στιγµή, του τύπου, από πού θα περάσει
ο δρόµος, ποιο συµφέρον θα εξυπηρετηθεί, ποιο οικόπεδο θα
απαλλοτριωθεί, ποιο δεν θα απαλλοτριωθεί και όλα τα άλλα που
έχει ζήσει η χώρα όλα αυτά τα χρόνια.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι είναι απαραίτητη. Μέχρι τώρα δεν υπάρ-
χει µελέτη στρατηγικού σχεδιασµού. Πρέπει να γίνει, απλά πρέ-
πει –και αυτό κάνουµε- να τρέξουν παράλληλα όλες οι γραφειο-
κρατικές διαδικασίες και όλες οι απαιτούµενες διαδικασίες χρη-
µατοδότησης, προκειµένου να ολοκληρωθεί και αυτό το έργο
αλλά και όλα τα υπόλοιπα και αυτό κάνουµε. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και ε-

µείς ευχαριστούµε, κύριε Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί η όγδοη µε αριθµό 987/13-6-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς τον Υπουργό Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε
το ενδεχόµενο περικοπής του 60% της σύνταξης των αγροτών,
σύµφωνα µε το άρθρο 20 του νέου ασφαλιστικού νοµοσχεδίου. 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Αναστάσιος Πετρόπουλος. 
Κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς θα ήθελα να σας πω ότι χαίροµαι

ιδιαιτέρως που αποφασίσατε να σεβαστείτε την κοινοβουλευτική
διαδικασία και να έρθετε να απαντήσετε στην ερώτησή µου, η
οποία, πραγµατικά, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, έχει αναστατώ-
σει τον αγροτικό κόσµο της χώρας. Τον έχει αναστατώσει, κύριε
Υπουργέ, λόγω των ασαφών ακόµα, αλλά προφανώς οδυνηρών
συνεπειών του νέου ασφαλιστικού νόµου 4387/2016, που πριν
ενάµιση µήνα, στις 8 Μαΐου, ψήφισε η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 

Λέω οδυνηρές, γιατί αν το εφαρµοστικό πλαίσιο του άρθρου
20 του συγκεκριµένου νόµου περιλαµβάνει και τους αγρότες,
τότε οι συνταξιούχοι αγρότες οι οποίοι, όπως λέει ο νόµος, ανα-
λαµβάνουν εργασία ή αποκτούν ιδιότητα ή δραστηριότητα υπο-
χρεωτικά υπακτέα στην ασφάλιση του νέου, φαραωνικού –θα πω
εγώ- Ταµείου, του ΕΦΚΑ, χάνουν το 60% της σύνταξής τους. 

Πρακτικά, δηλαδή, όσον αφορά τους συνταξιούχους αγρότες
και αγρότισσες, που προκειµένου να επιβιώσουν, θα πρέπει να
καλλιεργούν και τον µικρό κλήρο τους, περικόπτεται το 60% της
σύνταξής τους; 

Όπως καταλαβαίνετε, κύριε Υπουργέ, αυτή η ρύθµιση είναι και
πρωτάκουστη και ανάλγητη και συνταγµατικά έωλη ως προς την
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αρχή της ισότητας. Διότι προφανώς οι συντάκτες του νόµου
αγνοούν ότι η φιλοσοφία της αγροτικής σύνταξης είναι στη βάση
της συµβολική και προνοιακή, αφού στην πλειονότητά τους οι
συνταξιούχοι αγρότες παίρνουν το «µυθώδες» ποσό των 340
ευρώ µηνιαίως. Δεν πρόκειται, λοιπόν, ούτε για σύνταξη του δη-
µοσίου ούτε για σύνταξη του ΙΚΑ, που, βεβαίως, και αυτές έχουν
περικοπεί τα µάλα, όπως γνωρίζετε. 

Γι’ αυτό δεν µπορώ να σας ακούω, να λέτε ότι για όλους τους
ασφαλισµένους προβλεπόταν η περικοπή των συντάξεων και
επειδή οι κανόνες είναι ίδιοι, προβλέπεται περικοπή και για τους
αγρότες. 

Όχι, κύριε Υπουργέ, γιατί η ισότητα επιβάλλει την ίση αντιµε-
τώπιση των ίσων καταστάσεων και τη διαφορετική αντιµετώπιση
των διαφορετικών καταστάσεων. Δεν µπορεί, λοιπόν, τα ίδια
µέτρα και σταθµά να ισχύουν ως προς την περικοπή για µια σύν-
ταξη των 300 και για µια σύνταξη των 900 ευρώ. 

Προφανώς οι συντάκτες του νόµου αγνοούν εξίσου ότι µε
αυτή τη σύνταξη και τον µικρό κλήρο που καλλιεργούν οι συντα-
ξιούχοι αγρότες και οι αγρότισσες, βιοπορίζουν σ’ αυτά τα χρό-
νια της βαθιάς νέας ύφεσης και τα άνεργα παιδιά τους. Επα-
ναλαµβάνω ότι πρόκειται για 340 ευρώ! Η φιλοσοφία αυτής της
µικρής αγροτικής σύνταξης ήταν ότι ο συνταξιούχος αγρότης
παράλληλα καλλιεργούσε. 

Δεν µπορεί, λοιπόν, να τον καταδικάζεται σε εισοδηµατικό θά-
νατο και να του ζητάτε ουσιαστικά να ζήσει µε 139 ευρώ µηνι-
αίως, επειδή θα καλλιεργεί είκοσι στρέµµατα χωράφια. Εκτός αν
εκεί στην Κυβέρνηση θεωρείτε, βεβαίως, ότι ξαφνικά όλοι οι συν-
ταξιούχοι αγρότες έγιναν πλούσιοι!

Σας ρωτώ, λοιπόν, ευθέως, αν το συγκεκριµένο άρθρο αφορά,
πρώτον, τους αγρότες και δεύτερον, στην περίπτωση που τους
αφορά, ποιους αφορά. Τους νέους, δηλαδή αυτούς που από την
1/7 του τρέχοντος έτους βγαίνουν στη σύνταξη; Αφορά τους πα-
λιούς που ήδη καλλιεργούσαν; Αφορά τους παλιούς που αποφα-
σίζουν τώρα να καλλιεργήσουν; 

Ξεκαθαρίστε το θέµα επιτέλους, κύριε Υπουργέ, ενάµιση µήνα
µετά την εφαρµογή του νόµου, γιατί, πραγµατικά, είναι ντροπή.
Εκεί που οι αγρότες περίµεναν δέκατη τρίτη και δέκατη τέταρτη
σύνταξη, πιστεύοντας καλοπίστως όλες αυτές τις προεκλογικές
σας εξαγγελίες, κινδυνεύουν τώρα και µε περικοπή του 60% της
µικροσύνταξης που λαµβάνουν σήµερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κύριε Πετρόπουλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κυρία Πρόεδρε. 

Κυρία Αραµπατζή, δεν περίµενα να αναφερθείτε ξανά, σε ό,τι
µε παθιασµένο τρόπο αναφέρατε την προηγούµενη φορά, ζη-
τώντας την άδεια από τον κ. Κρεµαστινό, για να καταφερθείτε
εναντίον µου, ισχυριζόµενη ότι δεν σέβοµαι το Κοινοβούλιο. Δεν
το περίµενα αυτό!

Διότι γνωρίζετε πολύ καλά ότι την Παρασκευή 17 Ιουνίου, είχα
ανειληµµένες, σοβαρές υποχρεώσεις στο Υπουργείο, ήταν πρωί
στις 10, σας είπα ότι δεν µπορώ να προσέλθω και εάν συµφω-
νούσατε να αναφερθώ ότι και εσείς µου κάνατε την ίδια ερώ-
τηση. Συµφωνήσατε να το πω στη Βουλή και να αναφέρω ότι και
εσείς κάνατε την ίδια ερώτηση, πράγµα που έκανα, το λέω ρητά,
είναι και στα Πρακτικά της Βουλής ότι και η κ. Αραµπατζή έχει
ίδια ερώτηση για αύριο και απαντώ και σε αυτήν. Το ξέρετε, εδώ
ήµουν µπροστά, συµφωνήσατε να το κάνω, το έκανα. Δεν χρει-
αζόταν αυτό το πάθος εναντίον µου, εάν ήξερα ότι θέλατε τόσο
πολύ να έρθω, να το ξαναπούµε άλλη µία φορά, θα είχα έρθει.
Ήρθα τώρα.

Θα επαναλάβω αυτά που είπα και την προηγούµενη φορά,
διότι δεν άλλαξε τίποτα από εκείνη την ηµέρα, ότι δηλαδή οι συν-
τάξεις των αγροτών δεν υφίστανται καµµία περικοπή στη διαδι-
κασία, που ήδη είχε ανοίξει µε τις δηλώσεις. Γιατί αυτό ήταν το
έναυσµα της ερώτησης -και την περιλαµβάνετε µάλιστα, πολύ
συγκεκριµένα, στο σκέλος αυτό- δηλαδή σε περίπτωση που τους
αφορά, µε δεδοµένη την καταληκτική προθεσµία ηµεροµηνία
υποβολής δηλώσεων ΟΣΔΕ στις 15-6-2016, τι θα ισχύσει ως
προς την υποβολή δηλώσεων από τους συνταξιούχους αγρότες

και αν αυτή θα παίξει ρόλο στην περικοπή της σύνταξης. Απάν-
τησα ότι δεν υπάρχει περίπτωση και δεν υπάρχει λόγος, να ανη-
συχούν οι αγρότες για τέτοιου είδους περικοπή και να υποβά-
λουν τα δικαιώµατά τους. Επαναλαµβάνω αυτή τη δήλωση και
τώρα. 

Ισχυρίζεστε ότι η σύνταξη των αγροτών ανέρχεται σε 340
ευρώ. Προφανώς αγνοείτε ότι η σύνταξη των αγροτών, η κατα-
βαλλόµενη ήδη, βαίνει µειούµενη µέχρι εξαφανίσεως της βασι-
κής σύνταξης, που το 2026 µηδενίζεται, ενώ εµείς µιλάµε για ένα
άλλο επίπεδο σύνταξης, µια σύνταξη που παίρνουν όλοι οι Έλ-
ληνες. Πραγµατικά το χωρίο της τοποθέτησής µου που αναφέ-
ρατε λίγο πριν, εξηγεί γιατί οι ίδιοι οι αγρότες εντάσσονται στους
ίδιους κανόνες, όπως οι υπόλοιποι Έλληνες. 

Δεν πρόκειται σε καµµία περίπτωση –και το είπα και την προ-
ηγούµενη φορά- να γίνει περικοπή σε συνταξιούχους, που ήδη
είναι συνταξιούχοι –το προβλέπει άλλωστε ο νόµος αυτό, δεν
είναι θέµα δικής µου δήλωσης- και δεν υπάρχει εποµένως, κανέ-
νας λόγος ανησυχίας να µπαίνει διαρκώς αυτό το ερώτηµα ως
φόβος για τους αγρότες, εάν δηλαδή οι ήδη συνταξιούχοι θα
έχουν µείωση κατά 60% των συντάξεων τους. Δεν υπάρχει τέτοιο
θέµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας, για
τρία λεπτά.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κατ’ αρχάς, κύριε Υπουργέ, να πω
ότι δεν µας κάνετε καµµία χάρη, που προσέρχεστε στο Κοινο-
βούλιο να απαντήσετε στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Είµαστε µια
πολυκοµµατική Βουλή και οφείλετε να έρχεστε και να απαντάτε
στις ερωτήσεις των Βουλευτών όλων των πτερύγων και όλων των
κοµµάτων. Φυσικά, δεν αισθάνοµαι ότι κάνατε κάποια ιδιαίτερη
χάρη, απαντώντας σε άλλη ερώτηση και αναφερόµενος στο όνο-
µά µου.

Εγώ, κύριε Υπουργέ, δυστυχώς, επειδή διάβασα και τα Πρα-
κτικά της συγκεκριµένης ερώτησης, ακόµη αδυνατώ πρακτικά να
καταλάβω –και πρακτικά θέλω να µας απαντήσετε- τι θα ισχύσει.
Δεν θα υπάρχει περικοπή για τους παλιούς συνταξιούχους και
θα υπάρχει για τους νέους; Δηλαδή, συγκεκριµένα σας ρώτησα,
αυτοί που θα βγουν τώρα από 1ης Ιουλίου του τρέχοντος έτους
στη σύνταξη και θέλουν να καλλιεργήσουν τον µικρό τους κλήρο,
θα τους περικοπεί το 60%  της σύνταξης; Αυτό είναι το ερώτηµά
µου. Εάν ήταν τόσο σαφείς οι προθέσεις σας και ξεκάθαρος ο
νόµος, γιατί, κύριε Υπουργέ, έναν µήνα και είκοσι ηµέρες µετά
την ψήφιση του συγκεκριµένου νοµοσχεδίου, δεν έχετε εκδώσει
ούτε κάποια ερµηνευτική εγκύκλιο ούτε τη σχετική υπουργική
απόφαση ούτε, εν πάση περιπτώσει ό,τι προβλέπεται.

Ο ΟΓΑ, για παράδειγµα, που εντέλλεται να εφαρµόσει και να
πληρώσει, δεν έχει στα χέρια του το απαραίτητο νοµοθετικό
πλαίσιο, την απαραίτητη εκτελεστική απόφαση, τη δική σας, προ-
κειµένου να εφαρµόσει. 

Άρα µην αναζητάτε τις ευθύνες της αναστάτωσης που έχετε
δηµιουργήσει, σε εµάς που ερχόµαστε και σας ρωτάµε τι επιτέ-
λους θα ισχύσει. Γιατί εάν πάτε λίγο στην περιφέρεια και ακού-
σετε τον κόσµο, γι’ αυτό γινόταν ένα αλαλούµ µε τις δηλώσεις
του ΟΣΔΕ, γιατί ο αγροτικός κόσµος ήταν ανάστατος και δεν
ήξερε τελικά, τι θα ισχύσει. 

Είπατε βεβαίως ότι προφανώς αγνοώ για τη σύνταξη των 384
ευρώ, για την οποία, κύριε Υπουργέ, κοµπορρηµονείτε, για τη λε-
γόµενη εθνική σύνταξη. Είπατε µάλιστα ότι η βασική σύνταξη,
που προέβλεπε ο προηγούµενος νόµος, µηδενιζόταν το 2026.

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, µου αρέσει να είµαι πρακτική. Αυτό
στην πράξη δεν είχε καµµία απολύτως συνέπεια στην τσέπη του
αγρότη. Όσο ανέβαινε η κύρια, κατέβαινε η βασική και θα µηδε-
νιζόταν το 2026 ή ανέβαινε η κύρια. Στο διά ταύτα, ο αγρότης θα
έπαιρνε στο τέλος –και τώρα και το 2026 και µετά το 2026- τα
347 ευρώ, 360 µείον τις κάποιες κρατήσεις.

Λέτε τώρα ότι εξισώνετε τους αγρότες µε όλους τους υπόλοι-
πους ασφαλισµένους. Μάλιστα, τους εξισώνετε για τα 384 ευρώ.
Αποκρύπτετε όµως - δεν θέλω να πω δολίως- ότι αυτά τα 384
ευρώ ο αγροτικός κόσµος, κύριε Υπουργέ, θα τα πάρει από την
1-1-2033. Γιατί θα γίνει αυτό, κύριε Υπουργέ; Γιατί πολύ απλά το
ποσοστό αναπλήρωσης του δικού µας νόµου, το 2% που δίναµε
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στους αγρότες, εσείς το κατεβάσατε στο 0,70%. Αυτό σηµαίνει
ότι ο αγρότης, για να µπορέσει να φτάσει µε το µικρό ποσοστό
αναπλήρωσης, στα 384 ευρώ, θα χρειαστεί πολύ απλά να πάει
µέχρι το 2033.

Εν τω µεταξύ -και εδώ είναι η κατάφωρη αδικία, κύριε Υ-
πουργέ- ο αγρότης από το 2022 θα πληρώνει το 27% του εισο-
δήµατός του, όπως όλοι οι υπόλοιποι συνταξιούχοι, ενώ οι άλλοι
όµως θα παίρνουν 384 ευρώ, και αυτός όχι. Αυτά το 2033. Εάν
τα θεωρείτε αυτά δίκαια, παρακαλώ ρητά και κατηγορηµατικά να
τα πείτε.

Αντιλαµβάνεστε βεβαίως, κύριε Υπουργέ, ότι όλα αυτά συµ-
βαίνουν και σε ένα περιβάλλον του πρωτογενούς τοµέα το οποίο
έχετε απολύτως «βοµβαρδίσει», γιατί βεβαίως εσείς είστε η Κυ-
βέρνηση που αυξήσατε τη φορολογία των αγροτών από το 13%
στο 22% έως 45%. Εσείς είστε η Κυβέρνηση που εκτινάξατε τις
ασφαλιστικές εισφορές, το κόστος παραγωγής από τον ΦΠΑ από
το 13% στο 24%. Εσείς είστε η Κυβέρνηση που φορολογήσατε
για πρώτη φορά τις αγροτικές επιδοτήσεις από το πρώτο ευρώ.
Και προφανώς αυτό είναι η δίκαιη ανάπτυξη που εξαγγέλλει
ακόµη και σήµερα ο Πρωθυπουργός σας.

Είναι πάρα πολλά και αναρίθµητα τα ερωτήµατα που καθηµε-
ρινά µάς διατυπώνουν οι συνταξιούχοι αγρότες. Εγώ θέλω κάτι
απλό να σας ρωτήσω. Ένας συνταξιούχος αγρότης που βγαίνει
τώρα στη σύνταξη, εξήντα επτά χρονών, προκειµένου να µην
χάσει το 60%, µεταβιβάζει τα χωράφια του. Η γυναίκα του, κύριε
Υπουργέ, η οποία έλκει την αγροτική ιδιότητα, άρα, και τη σύν-
ταξή της, από τα χωράφια αυτά του συζύγου της, πώς θα συν-
ταξιοδοτηθεί µόλις γίνει εξήντα επτά; Θα κάνει έναρξη επαγ-
γέλµατος; Πώς; Είναι πρακτικά ζητήµατα, που οφείλετε να δώ-
σετε ξεκάθαρες απαντήσεις.

Και ξέρετε κάτι, κύριε Υπουργέ, αυτός ο κόσµος στις εσχατιές
της χώρας παράγει, µοχθεί, προσπαθεί, για να παίρνει η Κυβέρ-
νησή σας φόρους, ασφαλιστικές εισφορές, εργασία και προ-
κοπή. Πρέπει, λοιπόν, να είστε, αν µη τι άλλο, ειλικρινής και να
σέβεστε τον κόπο και τον µόχθο αυτών των ανθρώπων και να µην
τους θεωρείτε πλούσιους, όταν παίρνουν 340 ευρώ και έχουν εί-
κοσι στρέµµατα χωράφια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Κυρία Αραµπατζή, όµως, και εσείς υπερβήκατε τον χρόνο. 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Τον σεβάστηκα στην πρωτολογία

απόλυτα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ελπίζω

ο κ. Πετρόπουλος να τον σεβαστεί.
Κύριε Πετρόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αυτό κάνω
πάντα, κυρία Πρόεδρε.

Λυπάµαι που πρέπει να επανέλθω σε αυτό το οποίο αδίκως λέ-
γεται για µένα, ότι δεν θέλησα να έρθω για να απαντήσω. Είναι
γραπτό στα Πρακτικά. Να πω τότε ότι µε παγιδέψατε. Μου εί-
πατε: «εντάξει, δεν υπάρχει θέµα, άµα δηλώσετε ότι εγώ ρώτη-
σα». Δεν θα πέσουµε σε αυτήν την ασχήµια. Επιτέλους να στα-
µατήσει.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κύριε Υπουργέ, στην ουσία πρέπει
να µπείτε.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σας παρα-
κολούθησα ότι στη Βουλή βρήκατε αφορµή εν τη απουσία µου
αφορµή να αλλάξετε την επόµενη µέρα ακριβώς όσα µου λέγατε
την προηγούµενη. Ενώ συµφωνήσατε…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Να ερχόσασταν.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Να ερχό-
µουν! Δεν φανταζόµουν ότι θα φτάσετε σε αυτό το άσχηµο
σηµείο, κυρία Αραµπατζή. Μην επιµένετε. Σας παρακαλώ πάρα
πολύ.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Απαντήστε για τους αγρότες και α-
φήστε τα προσχηµατικά.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Για όλα τα
πράγµατα κρινόµαστε. Για όλα τα θέµατα κρινόµαστε. Ανυπερά-
σπιστος ήµουν…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Μην κρύβεστε πίσω από τις λέξεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρία

Αραµπατζή, δεν σας διέκοψε όταν µιλούσατε. Κοινοβουλευτικός
έλεγχος είναι. Δεν κάνουµε αρένα τώρα.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Αυτό είναι κοινοβουλευτικός έλεγ-
χος; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ναι.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία Αρα-
µπατζή, ανυπεράσπιστος, διότι δεν ήµουν παρών. Λέγατε πράγ-
µατα εναντίον µου που δεν είχαν καµµία βασιµότητα.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ε, όχι και εναντίον σας!
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ισχυριστή-
κατε ότι θα αρκούσε να αναφερθώ στο όνοµά σας. Το έκανα και
την επόµενη ήρθατε να µε καταγγείλετε για ασέβεια.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Καθόλου δεν ακούσατε. Δεν µας κά-
νατε καµµία χάρη, κύριε Υπουργέ.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εντάξει.
Εγώ δεν είπα ότι έκανα χάρη…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Οι λόγοι της απουσίας σας ήταν
προσχηµατικοί και το ξέρετε! Στην ουσία να απαντήσετε!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κυρία Αρα-
µπατζή, δεν είπα ότι έκανα χάρη. Είπα ότι είχατε συµφωνήσει ότι
θα καλυπτόσασταν.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Δεν συµφώνησα τίποτα, κύριε Υ-
πουργέ!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Τέλος πάν-
των. Εντάξει, δεν θα ασχοληθώ...

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Απαντήστε στην ερώτηση.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Σχετικά µε
την ερώτησή σας, θα επαναλάβω την απάντηση.

Οι αγρότες κατ’ αρχάς από 1-1-2017 εντάσσονται στην ΕΦΚΑ.
Εποµένως, αυτού του είδους η πρόωρη ανησυχία σας τι θα γίνει
δεν έχει καµµία απολύτως συνέπεια και δεν έχει κανέναν λόγο
κάποιος να ανησυχεί, έτσι όπως συνεχώς το βάζετε και µε έν-
ταση παντού, απ’ άκρου εις άκρον της Ελλάδος. Ελπίζω να µην
πήρατε στο λαιµό σας αγρότες να µην κάνουν υποβολή ΟΣΔΕ.
Ελπίζω. Ελπίζω να µην τους κάνατε να µην κάνουν δηλώσεις
ΟΣΔΕ. Ελπίζω. Ελπίζω να µην τους παρασύρατε.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Βγείτε εσείς να τους υποστηρίξετε!
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Το είπαµε
κατ’ επανάληψη, το είπα και στις 16 Ιουνίου εδώ στη Βουλή, κα-
τηγορηµατικά ισχύει η ίδια δήλωσή µου. Δεν υπάρχει κανένα
θέµα για τους αγρότες. Ασφαλώς, οι αγρότες οι οποίοι διατη-
ρούν και είναι φυσικό να διατηρούν τη δραστηριότητα που είχαν,
γιατί το χωράφι είναι χωράφι και είναι συνταξιούχοι, δεν υφίσταν-
ται απολύτως καµµία µείωση σε αυτό το ποσοστό.

Η προοπτική της σύνταξης του αγρότη που έρχεται στο ίδιο
επίπεδο µε κάθε Έλληνα, αλλάζει τα πράγµατα. Κατά πόσο αυτά
θα µεταβάλλουν ή όχι τις συνθήκες, θα το δούµε µε τις εγκυκλί-
ους που θα εκδοθούν. Δεν υπάρχει κανένα απολύτως ζήτηµα
προς το παρόν να βλέπει κανείς µε ποιον τρόπο θα δούµε αυτό
το ύψος της σύνταξης, η οποία άλλωστε µεταβάλλεται αυξητικά
σε βάθος χρόνου. Όλα αυτά τα παίρνουµε υπ’ όψιν και αυτά θα
καθοριστούν πολύ συγκεκριµένα στις εγκυκλίους.

Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Κατόπιν τούτου, αφού ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαί-

ρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
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ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.47’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 28 Ιουνίου 2016 και ώρα 10.00’ µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: ειδική ηµερήσια διάταξη, αποφάσεις
Βουλής, συζήτηση και ψήφιση, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρ-

θρου 76 του Συντάγµατος και του άρθρου 118 του Κανονισµού
της Βουλής, της πρότασης: «Για την τροποποίηση διατάξεων του
Κανονισµού της Βουλής - Μέρος Β’ (ΦΕΚ 51 Α’/10.4.1997) και
Μέρος Κοινοβουλευτικό (ΦΕΚ 106 Α’/24.6.1987), όπως ισχύουν»,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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